

REGD. NO. P. 67.

رَفَقْنَا نَصْرَكُمْ اللّٰهُمَّ بِدُرِّ وَانْتَقِرْ اَذْلَمًا



جلد - ۲۱  
ایڈیٹر:-

محمد حفیظ بقا پوری  
نائب ایڈیٹر:-  
نور شہید احمد انور

شمارہ - ۲۰  
شرح چند  
سالانہ ۱۰ روپے  
ششماہی ۵ روپے  
مالک غیر ۲۰ روپے  
فی پرچہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

# اخبار قادیان

قادیان ۱۶ ہجرت (مئی) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں لندن سے کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ احباب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی و درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرانی کیلئے التزام سے دعائیں کرتے رہیں اللہ تعالیٰ ہمیشہ اپنا فضل شامل حال رکھے آمین۔

قادیان ۱۶ مئی - محترم صاحبزادہ مرزا وکیم احمد صاحب مع اہل و عیال بہار و اترپردہ کی جماعتوں کے دورہ کے سلسلہ میں پہلے بہار کی بعض جماعتوں کا دورہ فرماتے ہوئے المئی کی صبح بخیر دعائیت بھاگلپور پہنچے جہاں برہ پورہ و بھاگلپور کے دست اور خواتین استقبال کے لئے آئے ہوئے تھے۔ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں سب کا محافظ و ناصر ہو آمین۔

☆ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل مع جملہ درویشان کرام قادیان میں بفضلہ تعالیٰ ہجرت سے ہیں۔ چند روز سے قادیان اور اس کے مضافات میں شدت کی گرمی پڑ رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کے مضر پہلو سے سب کو اپنی حفظ و امان میں رکھے آمین :-

۱۸ مئی ۱۹۴۲ ع

۱۸ ہجرت ۱۳۵۱ ہ ش

۲۴ ربیع الآخر ۱۳۹۲ ھ

## کاسر گورڈ کیرلہ میں احمدیہ تنظیمیں نمائش کی بے نظیر کامیابی

### علامہ مہدی اور سلسلہ عالمی احمدیہ کی سرگرمیوں کی ایک انمول جھلک

رپورٹ مرزا محکم مولوی محمد صاحب مبلغ انچارج مدراس نزیل موگراں (کیرلہ)

صدارتی تقریر کے بعد نمائش کا افتتاح کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ انسان کی اصلاح و ہدایت اور اس کی بھلائی کے لئے ہی مختلف مذاہب قائم کئے گئے تھے۔

مجھے یہ یقین ہے کہ مسرت ہوتی ہے کہ جماعت احمدیہ مسلمانوں کا ایک ترقی یافتہ طبقہ ہے۔ اور زمانہ کے تقاضوں کو پورا کرنے کا دعویٰ کرتا ہے۔

دوران تقریر چیرمین موصوف نے کہا کہ میں نے نمائش کے بعض حصہ کو دیکھا ہے جس نے مجھے بہت متاثر کیا ہے۔ یہ نمائش ہمارے علم اور معلومات عامہ بڑھانے کا بہترین ذریعہ ہے۔ اور اس نمائش سے ہمیں نئے نئے علوم اور اختراعات کا علم حاصل ہوتا ہے۔ اس لئے میں مسلمانوں - ہندوؤں، عیسائیوں اور دیگر اقوام سے درخواست کرتا ہوں کہ جماعت احمدیہ اس نمائش کے ذریعہ جس نعم کی باتیں اور خیالات آپ کے سامنے پیش کرتی ہے انہیں بہت سنجیدگی سے اور خالی الذہن ہو کر دیکھیں۔

اس تقریر کے بعد آپ نے باقاعدہ اس نمائش کا افتتاح فرمایا۔ اس تقریب میں مختلف مذاہب و دین کے ساتھ تعلق رکھنے والے سینکڑوں افراد نے شرکت کی۔ اور کافی دلچسپی سے تقابیر سنیں۔ افتتاح کے مابعد تمام سامعین کے ریلے کے ریٹے نمائش ہال میں داخل ہوئے اس میں سے گزرا مشکل تھا۔ تمام لوگ کافی دلچسپی سے اس نمائش کو دیکھتے رہے اور اس جدید نمائش کی زالی ترتیب دیکھ کر انگشت بدندان ہوتے رہے۔ لوگوں کا یہ ہجوم رات کے چھ بجے تک رہا۔ نمائش تین دن تک لگی رہی۔ اور لوگوں کے جذبہ شوق کا یہی حال رہا۔ (زبانی صلا پر)

لے۔ کیوں کہ صاحب نے مختصر الفاظ میں اس نمائش کا تعارف کرایا اور اس نمائش کے انعقاد میں شہریوں، میونسپل کمیٹی اور دیگر عہدیداران کی طرف سے ملنے والے بھرپور تعاون کا شکریہ ادا کیا۔

صدارتی تقریر کرتے ہوئے محکم مولوی صاحب نے تحریک احمدیت کی تعریف کرتے ہوئے بتایا کہ یہ تحریک مذہب اور روحانیت کے قیام کے ذریعہ دنیا میں امن قائم کرنے کی کوشش کرتی ہے۔ آپ نے جہاد کی حقیقت بیان کرتے ہوئے اسلام کے متعلق پھیلائی گئی بعض غلط فہمیوں کا ازالہ کیا۔

آپ نے بتایا کہ جماعت احمدیہ تبلیغ اسلام کا کوئی دقیقہ بھی فروگذاشت نہیں کرتی۔ جب اس نے دیکھا کہ اس زمانہ میں نمائش (Exhibition) بھی تبلیغ کا ایک بہترین ذریعہ ہے تو وہ ہر سال مختلف مقامات پر تبلیغی نمائش منعقد کر کے عظیم الشان کامیابیاں حاصل کرتی آ رہی ہے۔ اس نمائش کے افتتاح کے لئے مقامی میونسپل کونسل کے صدر شری رامارے کو مدعو کیا گیا تھا۔ افتتاح سے قبل ہی انہوں نے نمائش کا معائنہ کیا جس سے وہ بے حد متاثر ہوئے۔

سخت تعصب تصور کیا جاتا ہے۔ موگراں میں منعقد ہونے والی سالانہ کانفرنس کے ساتھ کاسر گورڈ میں تبلیغی نمائش قائم کرنے کا فیصلہ کیا گیا۔ اس کام کے لئے ایک مخلص اور احمدیت کے فدائی نوجوان محکم اے۔ کیوں کہ مسلم صاحب کی سرکردگی میں جماعت احمدیہ کالیکٹ - منارگھاٹ اور موگراں سے چند متعذر اور تعلیم یافتہ نوجوان تشریف لائے اور یہاں کے Tour Bank Auditorium کا دوسرا اور تیسرا منزل پر اس نمائش کو ترتیب دینے لگے۔

#### افتتاح اور تقریب

مورخہ الر شہادت کا دن اس نمائش کے افتتاح کے لئے مقرر کیا گیا تھا۔ اس افتتاحی تقریب کے بارے میں مالابار کے سرکردہ اخباروں میں خبریں شائع ہوئیں، اس کے علاوہ شہر اور مضافات میں ہزاروں کی تعداد میں اشتہار تقسیم کئے گئے۔ شام کو چھ بجے محکم مولوی محمد ابو الوفا صاحب مبلغ انچارج کیرلہ کا زیر صدارت خاکسار کی تلاوت قرآن مجید کے ساتھ اس تقریب کا آغاز ہوا۔ سب سے پہلے محکم

جماعت احمدیہ کیرلہ کی طرف سے ہر سال منعقد ہونے والی صوبائی کانفرنس کے ساتھ پچھلے تین چار سال سے باقاعدہ EXHIBITION AHMADIYYA INTERNATIONAL کے نام سے تبلیغی نمائش کا بھی انتظام ہوتا رہا ہے۔

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہر سال پچھلے سال کی نسبت یہ نمائش ترقی کرتی رہی اور عوام و خواص اور تعلیم یافتہ طبقوں میں بہت مقبولیت اور عظیم الشان کامیابی حاصل کرتی رہی۔ اس سال کاسر گورڈ میں منعقدہ نمائش ہم سب کے تصور سے کہیں بڑھ کر اتنی کامیاب ہوئی کہ ہر احمدی کا دل جذبات سے تسکرتے ہوئے ہوا تھا۔

کاسر گورڈ KASRAGODE علاقہ صوبہ کیرلہ کے بائبل شمالی کنارے پر واقع ہے۔ یہاں ایک فروغ احمدی نہیں ہے۔ کاسر گورڈ سے پانچ مہل شمال کی طرف موگراں واقع ہے۔ جہاں بظہرہ تعالیٰ ایک مخلص جماعت ہے۔ گو وقتاً فوقتاً موگراں کی جماعت کے مخلصین کاسر گورڈ جا کر لٹریچر وغیرہ تقسیم کرتے تھے۔ تاہم منظم رنگ میں کوئی تبلیغی سرگرمی عمل میں نہیں لائی گئی تھی۔ شاید اسی لئے یہ علاقہ احمدیت کے بارے میں



ہفت روزہ بدرقادیان  
مورخہ ۱۸ ہجرت ۱۳۵۱ھ

# امام ہمدی کا پروردگار اور علماء کا انتظار بے سود

حضرت نعمت اللہ دہلوی کے تصدیق پر بحث کے ضمن میں روزنامہ "الجمعیۃ" دہلی کے ایک ایڈیٹوریل نوٹ کا ذکر ان کاہلوں میں تفصیلاً ہو چکا ہے۔ اسی کے ایک حصہ پر "صدق جید" لکھنؤ کا ایک عجیب و غریب تذکرہ بعنوان "امام ہمدی کا انتظار" ملاحظہ ہو۔ لکھتے ہیں:-

"فارتلیط صاحب کے قلم سے الجمعیۃ کے کاہلوں میں:-  
۱۹۲۶ء میں سندھ کی ایک ریاست میں دال کے پیر صاحب کی خدمت میں حاضر ہونے کا موقع ملا کسی اسلامی کام کے لئے ایک تحریر پر ان سے دستخط لینے تھے۔ شیخ عبد الجبیر سندھی کا ایک خط بھی پیر صاحب کو دیا۔ انہوں نے اپنی پوری جلالی شان کے ساتھ کہا کہ کچھ نہیں ہو گا خاموش بیٹھو۔ جب امام ہمدی تشریف لائیں گے تو سارے کام خود بخود ہو جائیں گے۔  
۱۹۲۶ء سے انتظار کرتے کرتے ۱۹۶۷ء بھی آگیا۔ مولانا فاروقی بھی جو ان سے بوڑھے ہو گئے۔ اور وہ پیر صاحب بھی عجیب نہیں کہ دنیا سے رخصت ہو گئے ہوں۔ لیکن امام ہمدی آج تک نہ آئے تھے نہ آئے۔ بڑا انتظار کرایا۔ یہودی حقیر ترین مضمون قوم بڑھتے بڑھتے ایک سلطنت کی مالک ہو گئی۔ کئی کئی مسلمان ملکوں کی متحدہ فوج کو شکست ہو گئی۔ پاکستان بن کر بگڑ گیا۔ اور امام ہمدی کی آمد کی اب تک کوئی خبر نہیں۔ مسلمان غریب آخر تک شاہ نعمت اللہ دہلی کے تصدیقوں کا ورد کرتے رہیں اور کب تک امام ہمدی کے ظہور کی صبح تک جیا کریں۔ بیٹے ملی اور خوش اعتقادوں کی آخر کوئی حد بھی ہے۔"

(صدق جید ۶ مارچ ۱۹۷۲ء صفحہ ۲۰۱)

کیا ایسا کُن اور خلاف حقیقت ہے یہ نوٹ۔ یقین نہیں ہوتا کہ یہ مولانا دریا بادی صاحب کا ہی لکھا ہوا تذکرہ ہو۔ اس نام جو اپنے سامنے دالوں کے دل میں ہمیشہ ہی رجاء اور امید کی شمع روشن رکھنے کا حائل رہا، جس نے "لا تقنطوا من رحمۃ اللہ" کا امید افزا نعرہ لگایا اور واضح کیا کہ "لا یایستسرنون روح اللہ الا القوم الکفرون" اس کی طرف منسوب ہونے والے علماء نہ صرف غریب ہیں، بلکہ ان کا شکار ہو رہے ہیں بلکہ اپنے زیر اثر دیگر مسلمانوں میں بھی اسی قسم کے جراثیم داخل کر رہے ہیں۔

بھلے لوگو! اگر آپ کو اسلام اور مسلمانوں سے نفرت ہے۔ ان سے کچھ خبر خواہی اور حقیقی ہمدی رکھتے ہو تو خدا را ان کو یاس و قنوط کے گہرے گڑھے میں اتار دھکیلو۔ کسی قوم پر پڑنے والی بڑی سے بڑی افتاد ایسی خطرناک نہیں ہوتی جیسی یاس و قنوط کی حالت، پھر کس قدر قابل افسوس ہے، حضرات علماء کی یہ روش، جو مسلم قوم کو کچھ سہارا دینے کی بجائے ایک خوفناک گڑھے میں دھکیل رہی ہے۔ اسلام میں امام ہمدی کا ظہور اور مسیح موعود کا نزول صحیح امر ہے۔ اگر مبارک وجود سے اسلام کی سر بلندی اور نشاۃ ثانیہ مقدر ہے۔ مگر فرماتے ہیں "امام ہمدی آج تک نہ آئے۔"

کتھی بڑی غلطی ہے اور اسلام کے روشن مستقبل سے مسلمانوں کو غافل کرنے اور حق کی جستجو سے باز رکھنے کا غیر پسندیدہ کوشش یا صاحب! اگر یہی بات ہے تو قرآن کریم کے تہمتی اشارے اور احادیث نبویہ کی ناقابل تردید یقین دہانیاں کیا ہوئیں۔ جو امام ہمدی اور مسیح موعود کے ظہور و نزول کے بارے میں وارد ہوئی ہیں۔ بیک جنبش قلم یہ سب دعوے کا دُور دور کیوں ہو گئے!!

ایک وقت علماء کے افراط کی یہ حالت تھی کہ برخلاف بیان قرآن مجید حضرت مسیح ناصری کو آسمان پر زندہ بٹھائے رکھنے پر مصرحت تھی۔ اور بڑی شد و مز سے ان کے آخری زمانے میں نزول فرما ہونے کے معتقد۔ حتیٰ کہ جو کوئی اس سے مختلف رائے کا اظہار کرتا اُسے دائرہ اسلام سے خارج بتاتے اور امام ہمدی کے ظہور کے ساتھ اسلام کو تقویت ملنے کی امیدیں لکھنے بیٹھے رہے۔ مگر اب تفریط کا یہ عالم ہے کہ صاف کہنے لگے ہیں کہ "امام ہمدی آج تک نہ آئے۔" چلو قصہ ہی ختم ہوا۔ اب بچیاں ان لوگوں کے اسلام کے لئے نعرہ بانٹتے ہیں ہی تاریکی ہے۔ یہ جو امام ہمدی اور مسیح موعود کے ذریعہ اسلام کی سر بلندی اور اُس کے عروج کے خواب دیکھے جا رہے تھے کسی وقت بھی ترمیم و تیسیر نہ ہوں گے۔ کیونکہ جن وجود کے ساتھ اسلام کا روشن مستقبل وابستہ بتایا گیا تھا جب وہی وہم بن کر رہ گیا تو اسلام کے مستقبل کی روشنی بھونک کر ہو گئی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون (العیاذ باللہ) مگر ہمدی، ایسا کبھی نہیں ہو سکتا۔ اسلام کا مستقبل نہایت درجہ ناگوار اور درخشندہ ہے۔

امام ہمدی نے ضرور آنا تھا اور وقت پر آچکے۔ یہ علیحدہ بات ہے کہ حضرات علماء ان کی شناخت سے محروم رہے۔ بیمار آنکھ اگر چمکتے سورج کو دیکھ نہ سکے تو اس سے سورج کا وجود خطرے میں نہیں پڑ جایا کرتا۔ آج ہمیں توکل آنکھ کی بیماری دُور ہوگی تو چمکتا سورج اسے خود بخود نظر آنے لگے گا۔ آج کے علماء کی حالت ان اہل کتاب سے بہت کچھ ملتی ہے جن کی نسبت قرآن کریم نے فرمایا کہ وَكَانُوا مِنْ قَبْلُ يَسْتَفْتِحُونَ عَلَى الَّذِينَ كَفَرُوا فَلَمَّا جَاءَهُمْ مَا عَرَفُوا كَذَرُوا أَيْدِيَهُمْ (البقرہ: آیت ۹۰)

کہ قرآن کریم کے نزول اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قبل یہ لوگ آنے والے موعود کے ذریعہ اپنے مخالفوں پر فتح پانے کی دعائیں مانگا کرتے تھے۔ مگر جب وہ آگیا تو نہ صرف یہ کہ اس کی شناخت سے محروم رہے بلکہ صاف طور پر اس کے منکر ہو بیٹھے۔

پس جس طرح اہل کتاب کا کردار نادرست تھا اسی طرح آج کے علماء کا یہ نظریہ کہ "امام ہمدی آج تک نہ آئے تھے نہ آئے" کسی صورت میں صحیح اور درست قرار نہیں دیا جاسکتا۔ جیسا کہ ہم ابھی بیان کر چکے ہیں کہ اگر اس کو صحیح تسلیم کر لیا جائے تو سب سے پہلے آپ کو قرآن کریم سے وہ تمام آیات کھرچ دینا ہوں گی جن میں آئندہ زمانہ میں اسلام کے عالمگیر غلبہ اور اس کی بڑی بڑی واضح خبریں دی گئی ہیں۔ بالخصوص آیت کریمہ لِيُظْهِرَ عَلَى الْبَيْتِ الْحَرَامِ كَيْفَ كَانَتْ أُمَّةً لَمَنَ لَمْ يَكُنِ اللَّهُ يَجْعَلْ لِنَفْسٍ مِنْهُ ذَلِكَ إِذْ لَمْ يَكُنْ لَكُمْ دِينٌ لَمْ يَكُنْ لَكُمْ دِينٌ "تو یہ سب باتیں بھی خام خیالی سے زیادہ نہ ہوں گی۔ جملہ بزرگان سلف جو امام ہمدی کے ذریعہ اسلام کے روشن مستقبل کی امیدیں دلاتے آ رہے تھے سب غلطی پر تھے۔ ان کی یہ غلطی ہمارے زمانے کے علماء پر اس وقت منکشف ہوئی جب امام ہمدی کے ظہور کا زمانہ آگیا۔ اور کیا بلحاظ زمانہ کے فساد و بگاڑ کے اور کیا بلحاظ مسلمانوں کی خستہ حالی اور دیگر ادیان کے دین اسلام پر حملہ آور ہو جانے کے اسلام کو ان تمام ملکوں سے بچانے اور مسلمانوں کے دلوں کو از سر نو نور ایمان سے منور کرنے کے لئے خدا رسیدہ وجود کی صحتی ضرورت تھی۔ پھر بھی علماء اگر اس بات پر اصرار کرتے چلے جائیں کہ "امام ہمدی نہ آئے نہ آئے" تو ان کے جدید انکشاف کی صحت ظاہر و باہر ہے۔ زیادہ تفصیل کی ضرورت نہیں۔

تعب ہے کہ ایک طرف تو مدیر صدق مسلمانوں کی خوش اعتقادی کو مورد اذام ٹھہراتے ہیں۔ مگر دوسری طرف خود ہی امام ہمدی کی نسبت عجیب و غریب تم کی توقعات وابستہ کرنے میں عامۃ المسلمین کم بھی نہیں۔ چنانچہ محمولہ بالا تذکرہ کی عبارت "بڑا انتظار کرایا۔ یہودی حقیر ترین مضمون قوم بڑھتے بڑھتے ایک سلطنت کی مالک ہو گئی۔ کئی کئی مسلمان ملکوں کی متحدہ فوج کو شکست ہو گئی۔ پاکستان بن کر بگڑ گیا۔ اور امام ہمدی کی آمد کی اب تک کوئی خبر نہیں" اس کا آغاز ہے۔ ان کے نزدیک یہ جملہ انقلابات ثبوت ہیں اس بات کا کہ گویا امام ہمدی آئے ہی نہیں۔ اگر آئے ہوتے تو نہ یہودی ایسی سلطنت کے مالک بنتے، نہ مسلمانوں کو ایسی ذلت اور رسوائی کا منہ دیکھنا پڑتا۔ بظاہر یہ بات کافی وزن دار اور قابل اعتناء نظر آتی ہے۔ مگر حقیقتاً ایسا نہیں۔ کیونکہ بات بالکل اور ہے۔ مثلاً جہاں تک یہود کے اس وقت عروج یا جانے کا تعلق ہے اول تو یہ سب تقدیر کے نوشتے تھے جو پورے ہوئے۔ قرآن کریم اور احادیث نبویہ میں صریح رنگ میں ایسے تلخ حقائق کے رد و نما ہونے کی خبریں دی گئی ہیں جن میں ایک طرف یہود کے وقتی عروج اور دوسری طرف مسلمانوں کے زوال پذیر ہوجانے کی دردناک حالت کا نقشہ کھینچا گیا ہے جو اس وقت پوری ہو رہی ہیں۔

حروم:- یہ ساری تلخ صورت حال جو مسلمانوں کی نظر آتی ہے ایک پہلو سے اس رات کے دار و کرنے میں خود مسلمان ہی ذمہ دار ہیں۔ وجہ یہ کہ سچے امام ہمدی کی شناخت سے محرومی اور اس سے تعلق عقیدت کے فقدان کے سبب بطور نتیجہ یہ صورت حال پیش آئی۔

زیادہ تفصیلات میں جاننے کی ضرورت نہیں۔ حدیث نبوی "کیف انتم اذا نزل فیکم ابن مریم"..... الحدیث میں سے صرف "کیف انتم" کے حصہ پر ہی غور کر لیجئے جو کا مطلب بالکل واضح ہے کہ مسیح موعود کے نزول اور امام ہمدی کے ظہور کے وقت (بموجب حدیث ابن ماجہ) "ابن المریم" (امام ہمدی) کا وجود کے دو نام ہیں) مسلمان نہایت درجہ کمزور حالت میں ہونگے اور ان کی یہ خستہ حالی اسی وقت دُور ہو سکتی ہے جب وہ امام ہمدی کے ساتھ دستگیری اختیار کر لیں۔ ظاہر ہے کہ جو لوگ اس کی شناخت سے محروم رہے ان کی خستہ حالی تو دن بدن بڑھے گی کم نہیں ہوگی۔ یہ گویا قدرت کی طرف سے تازیانہ ہے جس کی ضرب اگر چہ ٹھنی ہے لیکن اس کے اثرات مسلمانوں کی روز و رات حالت سے خود بخود عیاں ہیں فہل من مدکر!!

بہر حال اس وقت یہود کے وقتی عروج اور مسلمانوں کی خستہ حالی اور روز و رات کیفیت کو دیکھ کر مایوس ہونے کی ضرورت نہیں۔ جیسا کہ ہم نے عرض کیا یہ سب تقدیر کے نوشتے تھے جو پورے ہوئے۔ وہ لوگ بہت بڑی غلطی میں مبتلا ہیں جو اس کو فقط اخیر سمجھ بیٹھے ہیں۔ نہ انکھ یہ تو آنے والے اس زبردست اور عظیم انقلاب کا نقطہ آغاز ہے۔ قوموں کے عروج و زوال کے حالات ہر دوں میں چلتے ہیں۔ کسی اُبھری ہر کو دیکھ کر یہ سمجھ لینا کہ بس اس کی جے ہو گئی اور دلی ہر کے اُبھرنے سے مایوس ہو جانا سخت غلطی ہے۔ (باقی دیکھئے صلا پر)



# اللہ تعالیٰ کے انتہائی انعاما کا وارث بننے کیلئے ضروری کہ جا اپنی قوت و طاقت کے مطابق کام نہ کرے

## انسان مالاً ابطاق کیلئے مکلف نہیں لیکن اللہ تعالیٰ پسند نہیں کرتا کہ وہ اپنی قوت و طاقت کے مطابق کام نہ کرے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ فرمودہ ۲۸ صلح ۱۳۵۱ ش (مطابق ۲۸ جنوری ۱۹۷۲ء) بمقام مسجد مبارک ربوہ۔

تشہد تَعُوذ اور سورہ فاتحہ کے بعد مندرجہ ذیل آیات کی تلاوت فرمائی:-

لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا (البقرہ: ۲۸۷)  
أَفْرَأَيْتَ الَّذِي تَوَلَّى  
وَأَعْطَى قَلِيلًا وَأَكْدَى  
(النجم: ۳۲، ۳۵)  
الَّا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ أُخْرَى  
وَأَنْ لَّيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا  
مَا سَعَى ۚ وَأَنْ سَعِيهِ  
سَوْفَ يَبْرَى ۚ ثُمَّ يُجْزَاهُ  
الْحِزَابَ الْأَوْفَى ۚ وَأَنْ  
إِلَىٰ رَبِّكَ الْمُنْتَهَى ۚ  
(النجم: ۳۹ تا ۴۳)

اس کے بعد فرمایا:-

لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا  
میں ہر دو پہلو بیان ہوئے ہیں۔ ایک یہ کہ اللہ کسی پر طاقت سے زیادہ بوجھ نہیں ڈالتا۔ یہاں طاقت سے مراد دائرہ استعداد ہی ہے جس پر میں متعدد بار روشنی ڈال چکا ہوں۔ پس کسی کا جتنا دائرہ استعداد یا دائرہ صلاحیت یا دائرہ قوت و طاقت ہو، اس سے زیادہ بوجھ فرد، گروہ یا نوع پر نہیں ڈالا گیا۔

دوسرا پہلو یہ ہے کہ

### دائرہ استعداد

میں جتنی بھی طاقت تھی، اس پر پورا سو فیصد بوجھ ڈال دیا گیا اور انسان کو اس کا مکلف بنا دیا گیا۔ اللہ اس سے کم پر راضی نہیں ہوتا۔ اور نہ وہ اس کا مطالبہ کرتا ہے اور جو طاقت سے باہر ہے وہ اس کا بھی مطالبہ نہیں کرتا۔ وہ اپنے کسی بندے پر اس وجہ سے بھی خوش نہیں ہوگا کہ اس نے اپنے بھائیوں سے طاقت سے زیادہ مطالبہ کیا۔ لیکن طاقت اور اس دائرہ کے اندر ذمہ داریوں کا جو زیادہ سے زیادہ بوجھ ڈالا جا سکتا ہے، وہ ڈالتا ہے، چونکہ

قوت و طاقت کی نشوونما ہوتی رہتی ہے اس لئے افراد کے بوجھ اور ان کی ذمہ داریاں بڑھتی چلی جاتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو لوگ تیری وحی سے منہ پھیر لیتے ہیں وہ بھی دو قسم کے ہیں۔ ایک تو مُقَرَّر اور ایک وہ جو ایمان کا دعویٰ کرنے کے باوجود اپنی ذمہ داریوں کو جان بوجھ کر یا غفلت کے نتیجے میں نبانے کی کوشش نہیں کرتے اور ان کا حال یہ ہے

### أَعْطَى قَلِيلًا وَأَكْدَى

کہ تھوڑا سا دیتے اور بقیہ کے متعلق بخل کرنے لگتے ہیں۔ لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا میں جو بات بتائی گئی تھی وہ یہاں کھول کر بتادی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ تھوڑا دینے پر راضی نہیں بلکہ وہ طاقت کے مطابق پورا دینے پر راضی اور خوش ہوتا اور اس کی جزا دیتا ہے۔ باقی اس کی رحمت و بیخ ہے وہ اپنے بندوں سے، بعد میں جزا سزا کے وقت جو چاہے سلوک کرے۔ (بعد میں سے یہ مراد ہے کہ اس زندگی کے بعد اخروی جزا کا وقت یا اسی زندگی میں جزا کا وقت یعنی ایک محدود کوشش کا نتیجہ نکلنے کا وقت) وہ مالک ہے جو مرضی ہو کرے۔ اس کے متعلق ہم بات نہیں کیا کرتے۔ لیکن جو خدا نے ہمیں کہا اور تعلیم دی ہے، ہم سے جو چاہتا اور خواہش رکھتا ہے اور جس بات پر وہ کہتا ہے کہ میں راضی ہوتا ہوں، وہ یہ ہے کہ جتنا دے سکتے ہو اتنا دیدو تو میں راضی ہوں گا ورنہ نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے یہ بوجھ ڈالا ہے اور اس کو پسند نہیں کرتا کہ انسان اپنی قوت اور طاقت کے مطابق کام نہ کرے بلکہ اس سے کم کرے۔

لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا  
کی لغوی بحث میں امام راغب نے بھی اس طرف اشارہ کیا ہے کہ انسان کی طاقت سے جو زائد

ہے، وہ اس کا مکلف نہیں۔ لیکن اس دائرے کے اندر مکلف ہے۔ سورہ نجم میں یہی چیز کھول کر بیان کر دی گئی ہے کہ تھوڑا دینا اور بقیہ کے متعلق بخل کرنا۔ اگر تمہاری قوت استعداد

### تَوَلَّى الْأَكْفَى

ہو اور تم خدا کی راہ میں خدا کے بتائے ہوئے طریق اور اس کی تعلیم کے مطابق اور اس کی شریعت کے اصول کے لحاظ سے تنانوسے اکائیاں دے دو اور ایک کے متعلق روگردانی اور بنیاد کا طریق اختیار کرو تو تم باغی ہو۔ اگر بھول جاؤ تو تم خدا تعالیٰ کے بعض فضلوں کو کھونے والے ہو۔ سوائے اس کے کہ پھر ایک اور کوشش کرو یعنی استغفار اور دعاؤں اور خدا کے سامنے عاجزانہ تڑپنے کی۔ یہ ایک اور کوشش ہے جو اس کی کو پورا کرتی ہے پس کوشش بہر حال کرنی پڑے گی۔

آدمی INDIFFERENT (ان ڈفرینٹ) اور بے پرواہ نہیں رہ سکتا۔ یہ نہیں کہہ سکتا کہ مجھے پرواہ کوئی نہیں۔ جہاں اس نے یہ کہا کہ مجھے پرواہ کوئی نہیں وہاں وہ مارا گیا۔ اور اس کے تنانوسے بھی اس کے منہ پر پھینک دئے گئے۔ لیکن اگر کوئی بشری کمزوری ہے یا غفلت ہے یا عدم علم یا نادانانہ کیفیت کی وجہ سے کوئی مجبوری سمجھی گئی (یہ جہالت کے بعض پہلو اور اندھیرے ہیں جو بعض دفعہ انسان کے اوپر چھا جاتے ہیں) حالانکہ وہ مجبوری نہیں تھی اور اس پر اللہ تعالیٰ فضل کر دے تو اور بات ہے۔ لیکن مطالبہ یہ کیا گیا ہے کہ ہر شخص اپنی قوت اور طاقت، استعداد اور صلاحیت کے مطابق جتنا زیادہ سے زیادہ کر سکتا ہے وہ کرے۔ اور

### خدا کے حقوق

اور خدا کی طرف سے عائد کردہ اس کے بندوں کے حقوق ادا کرتے ہوئے انہیں خدا

کے حضور پیش کر دے تو اس کے لئے بہترین جزاء مقدر ہو جائے گی۔

اللہ تعالیٰ سورہ نجم کی ان دو آیات کے بعد ان لوگوں سے مخاطب ہو کر فرماتا ہے جو کچھ دیتے اور بقیہ کے متعلق بخل کرتے ہیں کہ کیا ان کو علم نہیں ہے کہ یہ اللہ تعالیٰ کا اٹل قانون ہے۔ جو

پہلی الہامی کتب میں بھی نظر آتا ہے۔ یعنی الَّا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ أُخْرَى۔ وِزْر کے ایک معنی تو گناہ کے ہیں۔ لیکن میں جو تفسیر کر رہا ہوں وہاں گناہ کے معنی چسپاں نہیں ہوتے۔ میری تفسیر کے مطابق بوجھ کے معنی ہیں یعنی خدا تعالیٰ کا یہ اٹل قانون ہے کہ کوئی جان دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھا سکتی۔ جس کی استعداد پچاس اکائیاں ہے، وہ اتنی اکائیوں کا بوجھ نہیں اٹھا سکتی۔ جو پچاس اور ساٹھ کے درمیان فرق ہے۔ یا پچاس اور سو کے درمیان فرق ہے۔ وہ تو دوسرے کا بوجھ ہے (جس کی طاقت زیادہ ہے اور) اس کے اوپر نہیں پڑ سکتا اس کی جان پر اتنا ہی بوجھ پڑے گا جتنا کہ وہ اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ صلاحیتوں کے مطابق اٹھانے کے قابل ہے۔ اس سے زیادہ نہیں۔ لیکن اگر کوئی شخص یہ سمجھے کہ میں نے جو کوتاہی کی، میں نے جو غفلت کی، میں نے جو کمزوری دکھائی اور جو قربانی مجھے پیش کرنی چاہیے تھی، میں نے پیش نہیں کی تو کوئی اور شخص اس کی خاطر اس کی کو پورا کرے گا، یہ ناممکن ہے۔ اس واسطے کہ اس میں بھی تو اپنی

### استعداد سے زیادہ بوجھ

اٹھانے کی اہلیت نہیں ہے۔ اگر اس کی ذمہ داری اتنی اکائیاں ہے تو اتنی اکائیوں پر اس کی طاقت ختم ہوگی۔ وہ دوسرے کی دس اکائیاں کہاں سے پوری کرے گا؟ اگر اس کی طاقت سو اکائیاں ہے تو



تو اس نے دے دینی ہیں۔ ایک سو دس وہ کہاں سے لائے گا۔  
 پس اَلَا تَنْزِرُ دَارِزَةَ رِوَزُرُ  
 اُخْرٰی یہ ایک اٹل قانون ہے۔ اگر زید اپنی پوری طاقت کے مطابق خدا کے حضور پیش نہ کرے تو زید کی طاقت کے اظہار یعنی محنت اور جانفشانی میں جو کمی رہ گئی ہے یہ کمی کوئی دوسرا پوری نہیں کر سکتا۔ کیونکہ اس کا اپنا ایک دائرہ استعداد ہے۔ اور اس دائرہ استعداد کی انتہا تک اس کی ذمہ داری ہے۔ دوسرے کی ذمہ داری وہ کیسے اٹھائے گا۔ اَلَا تَنْزِرُ دَارِزَةَ رِوَزُرُ اُخْرٰی۔ دوسرے کا بوجھ تو وہ اٹھا ہی نہیں سکتا۔ یہ ناممکن ہے کیونکہ

### یہ اٹل قانون ہے

کہ کوئی انسان دوسرے کا بوجھ اور ذمہ داریاں نہیں اٹھا سکتا۔ زید بکر کی ذمہ داریاں نہیں اٹھا سکتا اور بکر زید کی ذمہ داریاں نہیں اٹھا سکتا۔ ہر شخص کو اپنی ذمہ داریاں خود ہی ادا کرنی پڑیں گی۔ اور ادا بھی اس طرح نہیں کرنی ہوں گی کہ کچھ دیا اور بقیہ کے متعلق بخل کر دیا۔ بلکہ ان ذمہ داریوں کی ادائیگی میں اپنی طاقت کو انتہا تک پہنچا کر اس کا آخری حصہ تک ادا کرنا پڑے گا۔ کیونکہ دوسرا کوئی ہے جو نہیں جو کمی کو پورا کر سکے۔ عقلاً بھی کوئی دوسرا اس کمی کو پورا نہیں کر سکتا۔ یہ خدا کا اٹل قانون ہے۔ کیونکہ جو دوسرا ہے اس کو جتنی طاقت دی گئی تھی اس کے مطابق کام کرنے کی تو اس کی اپنی ذمہ داری تھی اور دوسرے کی ذمہ داری اٹھانے کی اسے طاقت ہی نہیں تھی۔ اس کی طاقت کا کوئی حصہ ایسا نہیں رکھا گیا۔ جس کے بارہ ہیں اسے کہا گیا ہو کہ تو دوسرے کی ذمہ داری نہیں اٹھا سکتا۔ ہرگز نہیں اٹھا سکتا۔

پس جو قوم اپنے مقام کی انتہا کو پہنچنا چاہے، اس کے ہر فرد کی

### ایسی تربیت ہونی چاہیے

کہ وہ اپنی ذمہ داری کو انتہا تک پہنچانے والا ہو۔ فرض کر لیں ایک لاکھ کی کوئی قوم ہے۔ اگر ان میں سے نوے ہزار اپنے دائرہ استعداد کے مطابق یعنی لَا يَسْكُلُهُمْ اللهُ نَفْسًا اِلَّا رُشْعَهَا میں جس قسم کے سکٹ ہونے

کا ذکر ہے۔ اس کے مطابق اپنی ذمہ داریوں کو اپنے دائرہ استعداد کی انتہا تک پہنچا دے اور دس ہزار نہ پہنچائیں تو جو کام دس ہزار سے رہ گیا ہے، کسی اور کی طاقت ہی نہیں ہے کہ وہ پورا کر سکے۔ یہ بالکل ناممکن ہے خدا تعالیٰ نے اس کو پورا کرنے کی طاقت ہی نہیں دی۔ پس اگر یہ کمی رہ گئی تو ایک لاکھ آدمی اپنے مقام کی انتہا کو نہیں پہنچ سکتے گا۔ کیونکہ دس ہزار نے کمزوری دکھا دی۔

پھر فرمایا کہ انسان کو اس کی سعی کے مطابق ہی ملا کرتا ہے۔ میں اب یہاں یہ معنی کر دیا گیا کہ بنی نوع انسان کیونکہ ان کی سعی کا جو مجموعہ ہے اس کی انتہا کے مطابق قوم ترقی کرتی ہے۔ ویسے ہر فرد بھی اپنی سعی کے مطابق ہی پاتا ہے۔ بچوں کو سمجھانے کے لئے میں ایک مثال دیتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ اگر کسی کو تلو روپیہ دینا چاہے اور وہ دو روپے سے محروم کر دیا۔ اگر کوئی فرد خدا تعالیٰ کی اعلیٰ سے اعلیٰ نعمتوں کے حصول کی استعداد رکھتا تھا۔ یعنی اتنی استعداد رکھتا تھا کہ وہ خدا کے حضور ایسی قربانیاں پیش کر سکے کہ خدا تعالیٰ کے

### اعلیٰ سے اعلیٰ انعام

جو اُمتِ محمدیہ میں کسی کو مل سکتے ہیں وہ پائے۔ اگر اس نے وہ کوشش نہیں کی تو وہ خود کو محروم کرتا ہے۔ اور جو قوم بحیثیت قوم اس لئے پیدا کی گئی کہ وہ دنیا کی مسلم اور ہادی بنے، اس قوم کے ہر فرد کو اپنی قوت کے مطابق اپنی قربانی انتہا تک پہنچا دینی چاہیے اور قوت تو بدلتی رہتی ہے (اس تفصیل میں مجھے جانے کی ضرورت نہیں۔ میں اس کی وضاحت کر چکا ہوں) کیونکہ نشوونما ہو رہی ہے۔ اور طاقت بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ آپ کوئی وقت لے لیں۔ اگر انہوں نے اس وقت کی طاقت کے مطابق اپنی قسور بانیوں کو انتہا تک پہنچا دیا تو وہ قوم اس وقت کے لحاظ سے اللہ تعالیٰ کے انتہائی انعامات کی وارث بن گئی۔ لیکن اگر بعض نے خدا تعالیٰ کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے اپنی قربانیوں کو انتہا تک پہنچا دیا اور وہ دائرہ استعداد کی حد بندی کرنے والی آخری لکیر تک پہنچ گئے اور بعض نے اپنی طاقت کی انتہا تک قربانیاں

نہ دیں تو بحیثیت مجموعی قوم یا جماعت ان انعامات کی وارث نہیں بن سکتی، جن کے لئے اسے پیدا کیا گیا ہے۔ (اس حساب میں منافقین کو اس گروہ سے باہر سمجھا پڑے گا) اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ لَيْسَ لِلْاِنْسَانِ اِلَّا مَا سَعَىٰ وَ اَنْ سَعْيُهُ سَوْفَ يُرْىٰ۔ ایسا شخص جو اپنی استعداد کی انتہا تک پہنچ جاتا ہے وہ اپنی کوشش کا نتیجہ ضرور دیکھے گا۔ اور اس کی سعی کے مطابق

### جزاءِ اوفیٰ

یعنی پوری جزاء اسے ضرور ملے گی۔ وَ اَنْ اِلٰی رَبِّكَ الْمُنْتَهٰی اسے اپنی کوشش پر نازاں نہیں ہونا چاہیے۔ کیونکہ بعض ایسی کمزوریاں ہوتی ہیں جو انسان کی نظر میں نہیں ہوتیں اور اس کی عقل میں نہیں آسکتیں لیکن کمزوری ہوتی ہے۔ یہ فیصلہ کرنا کہ اس شخص یا جماعت نے اپنی طاقتوں اور وقتی نشوونما کے مطابق بغیر کسی کمزوری کے (کمزوری ایمان ہو یا کمزوری عمل یا کمزوری فہم) خدا کے حضور اپنی انتہائی قربانی پیش کر دی ہے، یہ اللہ تعالیٰ کا کام ہے۔ انسان یہ کہہ نہیں سکتا۔ اس کی نگاہ دوسروں کے سلسلہ میں بھی متعصبانہ ہو سکتی ہے۔ اور اپنے حق میں تو انسان بڑا سخت متعصب بن جاتا ہے۔ کرتا تھوڑا ہے اور سمجھتا ہے میں نے بہت کیا۔ کچھ بھی نہیں کرتا اور سمجھتا ہے میں نے کچھ کر لیا۔ قرآن کریم میں ایسے لوگوں کا بھی ذکر ہے کہ کرنے کچھ نہیں اور دعوے بڑے کر رہے ہوتے ہیں۔ ایسی کمزوریاں پیدا ہو جاتی ہیں۔ پس فرمایا تم انتہائی کوشش کرو جس قدر تم کر سکتے ہو۔ لیکن تکبر نہ کرنا۔ ہمارا وعدہ یہ ہے کہ تمہاری انتہائی کوششوں کا انتہائی نتیجہ نکلے گا۔ بشرطیکہ تمہاری کوششیں ہماری نگاہ میں بھی انتہا تک پہنچی ہوئی ہوں اور تم اس شرط کو کبھی

نہ جھوٹا۔ آج میں ایک اور خطبے کے تسلسل میں ہی محنت پر زور دینا چاہتا ہوں گو محنت سے مراد ہر قسم کی محنت ہوتی ہے۔ لیکن ہر فرد اور قوم میں اصولاً

### دو قسم کی محنتیں

ہوتی ہیں۔ ایک فرد یا قوم کی استعداد کی نشوونما کے لئے محنت اور ایک یہ کہ پہلے کی نشوونما کے بعد اس وقت (یعنی کوئی وقت یا تاریخ لے لیں) کی طاقتوں اور استعدادوں کو اللہ تعالیٰ کے احکام کے مطابق، اس کی شریعت کی روشنی میں اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نور سے روشنی حاصل کرتے ہوئے پورے طور پر کام میں لگا دینا اور اس وقت کے لحاظ سے اپنی ساری طاقت اور استعداد کے مطابق خدا اور اس کے بندوں کے حقوق کی ادائیگی کو انتہا تک پہنچا دینا۔

یہ دونوں کوششیں اپنی انتہائی شکل میں ہونی چاہئیں۔ یعنی ایک تو تربیت کی کوشش جسے ہم مختصراً دوسرے الفاظ میں استعدادوں کی نشوونما کہتے ہیں ہر وہ فرد واحد جو خدا اور اس کے رسول اور خدا کے رسول کے روحانی فرزند عظیم ہمدی مہمود کی طرف منسوب ہو رہا ہے۔ اس کی تربیت کے لئے انتہائی کوشش ہونی چاہیے۔ اور دوسرے جماعت بحیثیت جماعت بحیثیت جماعت کا مطلب ہے افراد کا مجموعہ) اللہ تعالیٰ کی راہ میں قربانی دینے کی جتنی طاقت رکھتی ہے اسے اس طاقت کے مطابق انتہائی قربانی دیتے رہنا چاہیے۔ یہ طاقت بڑھتی رہے گی اور پہلے سے بڑی قربانی کا مطالبہ ہوتا رہے گا لیکن آج ۲۸ جنوری کو ہماری جتنی طاقت ہے اس کے مطابق ہمیں انتہائی قربانی دے دینی چاہیے۔ اللہ تعالیٰ افضل کرے اور کل ہماری طاقت آج سے کہیں بڑھ کر ہو اور خدا کرے کہ کل ہماری قربانیاں بھی اسی نسبت سے آج سے کہیں بڑھ کر ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق دے ۛ

### درخواست و دعا

میرے بیٹے عبدالرشید بدر اور مکرم مولوی محمد عبداللہ صاحب کے بیٹے حمید احمد ناصر نے اس سال پری میڈیکل کا امتحان دیا ہے۔ اس ماہ کے آخر میں نتیجہ نکلنے والا ہے۔ احباب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ نمایاں کامیابی عطا فرمائے اور بسہولت میڈیکل کالج میں داخلہ مل جائے اور برکت کا موجب ہو۔

خاکسار: محمد حفیظ بقا پوری



# رہو میں جماعت احمدیہ کی دین مجلس مشاورت

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کے روح پرور ارشادات

تسلسلہ نمبر ۳

### دوسرے دن کا دوسرا اجلاس

پہلے اجلاس کے آخر میں صدر انجمن احمدیہ کا بجٹ پیش کر کے اس پر اجلاس کے اجلاس کے آغاز میں مجلس شریک جدیدہ و وقفہ جدیدہ سے متعلق تجاویز پر غور ہوا۔ حضور نے نمایندگان کے خیالات سننے کے بعد ان پر اظہار رائے کرتے ہوئے فرمایا:-

اسلام کے خلاف کئی نئی باتیں والی کتب کی فراہمی ایک بہت بڑا اور ضروری کام ہے۔ اس کی ذمہ داری شریک جدیدہ پر اتنی نہیں جتنی مرکزی لائبریری پر ہے۔ کیونکہ اعتراضات کو جمع کرنے اور ان کے جوابات دینے کا تعلق مرکزی لائبریری سے ہے۔ اس نے مرکزی لائبریری کے ضمن میں ایک کمیٹی بنانی چاہیے۔ میر داؤد احمد صاحب بھی اس میں شامل ہیں۔ اس کمیٹی کو چاہیے کہ جتنی جلدی ہو سکے وہ تجھے ایسے روزانہ اخبارات، ہفت روزہ، پچودہ روزہ ماہوار اور سہ ماہی رسائل کی فہرست مہیا کریں جو اس وقت دنیا میں چھپ رہے ہیں اور ان میں مستشرقین، اسلام کے خلاف یا حق میں مضامین لکھتے ہیں، پھر ہم دیکھیں گے کہ ان میں سے کون کون سے زیادہ اہم ہیں اور ان کا منگوا یا جانا نسبتاً زیادہ ضروری ہے۔ رسالہ ریویو آف ریلیجنسز کا کام کرنے والے اس ضمن میں مرکزی لائبریری سے استفادہ کر سکتے ہیں۔

سلسلہ کی کتب کے تراجم کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا تراجم سے متعلق کام بہت وسیع ہے لیکن کام کرنے والے میسر نہیں آ رہے۔ جماعت کو چاہیے کہ وہ زیادہ سے زیادہ ذہین بچے خدمت دین کے لئے پیش کرے جو صحیح عقول میں واقف زندگی ہوں اور جماعت خود بھی ان کے متعلق حسن نظر رکھتی ہو۔ سبھی سبھی ہوں کہ وقت آگے ہے کہ ہر دوسرا ذہین بچہ جو احمدیت کی گورنر بنائے وہ واقف ہونا چاہیے چندوں میں اضافہ کے سلسلہ میں حضور نے فرمایا اس کے لئے ضروری ہے کہ انسان کا دل اور روح بدظنی کے ذریعے سے بالکل صاف ہو۔ بدظنی کرنے والا دماغ قربانی کرنے والا نہیں نہیں ہونا بلکہ نسل کو نبی کریم سے بہت حصہ اس کا ہونا ہے۔ حضور نے فرمایا کسی مسئلہ کے حل کا بہترین طریق یہ ہے کہ اس کی پوری

تحقیق کی جائے۔ اس کی پوری تفصیل میں جایا جائے کیونکہ تحقیق کو انتہا تک پہنچانا اصل کی تلاش ہے۔ اس کے بعد ہر دو مجالس کے بحث بالاتفاق منظور ہوئے۔

**تیسرا دن**

سورہ شہادت مجلس مشاورت کا تیسرا اور آخری اجلاس منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور حضور الوری کی طرف سے اجتماعی دعا کے بعد سب سے پید کارخانہ داروں اور مزدوروں کے تعلقات کے بارے میں گزشتہ سال کی قائم کردہ سینیڈہنگ سب کمیٹی کی رپورٹ اس کے سیکرٹری مکرم سید محمد احمد صاحب (ابن حضرت ڈاکٹر مہر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ عنہ) نے پڑھ کر سنائی اور تینا کہ سال گزشتہ میں اس سب کمیٹی نے احمدی صنعت کاروں اور مزدوروں کو ان فرائض کی آگاہی اور ادائیگی کے متعلق کیا کوشش کی جو ان پر اسلام کی تعلیم اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات اور اسوہ حسنہ کی رو سے عاید ہوتے ہیں۔ اور جو معاشرہ میں حقیقی اور دیر پا امن قائم کر سکتے ہیں اس کے بعد ذرا کمیٹی کی رپورٹ مکرم چوہدری غلام احمد صاحب عطار وکیل الزراعت نے پیش کی

حضور نے اس سلسلہ میں محنت کشوں اور کارخانہ داروں اور کسانوں اور زمینداروں کی موجودہ حالت کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا جماعت احمدیہ کا حصہ ابھی ان لوگوں میں بہت ہی کم ہے۔ اس لئے اس کا اثر بھی محدود ہے تاہم جہاں تک ہو سکے ہمیں یہ کوشش کرنی چاہیے کہ اسلام نے اس بارہ میں جو تعلیم دی ہے اور جو حقوق و فرائض منبیین کے ہیں ان سے لوگوں کو آگاہ کریں۔ تاکہ ہمارے ملک میں اس زمانہ کی فضا پیدا ہو۔ دنیا میں غریب پر کا فی ظلم ہزارا ہے سہی مولد کے زمانہ میں اب اس کے حقوق اسے ملنے چاہئیں ہمیں انتہائی کوشش کرنی چاہیے کہ ہر خدا کو اس کا حق ملے۔ مالک کو اس کا حق ملے اور مزدور کو اس کا۔ یہ بڑا نازک کام ہے کیونکہ جب فرائض کی طرف توجہ دلائی جائے تو سوائفانات لوگ ناراض ہو جاتے ہیں۔ مگر خیر و برکت کی راہ یہی ہے کہ جو کچھ خدا نے فرمایا قرآن نے کیا یا قرآن کریم کی جو تفسیر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمائی ہم اسے رائج کریں۔ اور اس پر عمل کرتے کا شعور دینے چلے جائیں اور اس امر کو فراموش

کر دیں کہ کوئی ہم سے ناراض ہونے سے باز نہیں رہتا ہے۔ یہ بڑی نازک ذمہ داری ہے مگر اس کی نزاکت ہمیں اپنے فرائض کی ادائیگی سے سبکدوش نہیں کر سکتی۔ ہمیں خدا کے فضل سے حق بر قائم کیا گیا ہے اس لئے ہم خود ہی نیت سے کوشش کرتے چلے جائیں گے

### سب کمیٹی متفرق ہو رہتی اور تیسری سفارشات

اس کے بعد حضور کی ہدایت پر سب کمیٹی متفرق ہو رہتی دو کالٹ تیسری رپورٹ اس کے صدر نے پیش کی اور سب سے پہلے انجمنڈے کی تجویز پڑھ کر سنائی اس کے الفاظ یہ تھے

"ہمیں بیرونی ممالک میں جماعتوں کی طرف سے بہت سی بقرہ کی شاخوں کے قائم کرنے کے لئے درخواستیں آرہی ہیں، اس کے لئے قواعد و ضوابط برائے غور پیش ہیں"

اس مرحلہ پر عبورہ قواعد و ضوابط کی مطبوعہ کاپیاں نمایندگان میں تقسیم کر دی گئیں تاکہ وہ ان پر غور کر سکیں۔

اس تجویز پر نمایندگان کے خیالات سننے کے بعد حضور نے فیصلہ فرمایا کہ چونکہ اس تجویز پر تفصیلی طور پر مزید غور و فکر کی ضرورت ہے۔ اس لئے سات ممبروں پر مشتمل ایک کمیٹی بنا دی جائے جو اس کے تمام پہلوؤں پر غور کر کے اپنی سفارشات پیش کرے۔

اس موقع پر حضور نے یہ بھی ہدایت فرمائی کہ مجلس مشاورت کے موقع پر صدر انجمن احمدیہ کی طرف سے نمایندگان کے اعزاز میں جو دعوتیں دی جاتی ہیں آئندہ اس میں ان زائرین کو بھی شریک کیا جانا کہ جو مجلس شوریہ کی کارروائی سننے کے لئے باہر سے تشریف لاتے ہیں۔ اس کے بعد انجمنڈے کی تجویز علیٰ پیش ہوئی۔ اس کے الفاظ یہ ہیں:-

"رسالہ الوصیت میں مذکورہ تشریحات کے مطابق موصی بقامی ہو سکتے ہیں اور اس ہی وصیت کرتا ہے۔ لیکن وصیت کرنے کے بعد اگر کوئی موصی داعی تو ازلن کھو بیٹھے اور اس سے قابل اعتراض اور بظاہر خلاف شریعت احوال و اعمال سرزد ہوں تو ایسے موصی کے بارے میں مجلس کارپوراز کی طریق اختیار کرے"

سب کمیٹی نے سفارش کی تھی کہ اس مسئلہ پر مزید غور کرنے کے لئے ایک سب کمیٹی بنا دی جائے جس نے نمایندگان کے مشورہ سے اس سفارش کو منظور فرمایا۔

و انجمن زندگی کی طرف سے تجاویز کا اظہار

اس کے بعد انجمنڈے کی تجویز سے پیش ہوئی جس میں یہ کہا گیا تھا کہ واقفین زندگی کے لئے قواعد میں نرمی ہونی چاہیے اور نوجوان مہلکین کے ہمراہ ان کی بیویوں کو بھی غور و غیر ممالک میں بھجوا دیا جائے۔

سب کمیٹی نے یہ سفارش کی تھی کہ یہ تجویز کلیتہً رد کی جائے کہ قابل ہے جب اس تجویز کے متعلق حضور نے نمایندگان کو اظہار فرمائی کرنے کے بعد فرمایا تو اس پر بیرونی جماعتوں کے متقدم اجاب اور رد کرنے سے تعلق رکھنے والے ہجرت سے واقفین زندگی نے بالخصوص اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے متفقہ طور پر حضور کی خدمت میں یہ تجویز درخواست تیسری کی کہ اس تجویز کو بلا تامل کلیتہً رد کر دیا جائے کیونکہ ضد نفسانی کی راہ میں زندگی وقف کرنا غیر شرط طور پر اپنے تیس خلیفہ وقت کے حوالہ اور سپرد کر دینے کے مترادف ہے لہذا ان کے لئے اس قسم کی تجویز کا سوا ہی ہی پیدا نہیں ہوتا یہ وقف کی حقیقی روح کے سراسر منافی ہے بلکہ واقفین زندگی کے احساسات و جذبات کی سخت توہین کے مترادف ہے۔

نمایندگان کے جذبات و احساسات سننے کے بعد حضور نے فرمایا:-

نمایندگان نے اور واقفین زندگی نے نے جن خیالات کا اظہار کیا ہے وہ حقیقت ایک مومن جس نے اللہ تعالیٰ کی محبت و قدرت کے جلوے دیکھے ہوں گے ان کے یہی جذبات ہوتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ صدر انجمن احمدیہ نے بھی اس تجویز کو انجمنڈے میں سے خارج کر دینے کی سفارش کی تھی۔ اور اب میں بھی یہ اعلان کرتا ہوں کہ اس تجویز کو رد کیا جاتا ہے۔ نہ صرف اس تجویز کو بلکہ اس قسم کی تمام تجاویز کو ہمیں رد کرنے کے لئے متردد کیا جاتا ہے۔ آئندہ بھی ایسی تجویز شوریہ سے پیش نہیں ہوگی۔

اس کے بعد حضور نے اجاب کو ٹھیک وقت و ذوق عارضی کی طرف توجہ دلائے ہوئے فرمایا کہ واقفین عارضی کی تعداد نسبتاً کم ہی ہو گئی ہے جو نہیں ہونی چاہیے تھی۔ اس کی ذمہ داری مقامی اور علاقائی اور مرکزی نظام پر عاید ہونی چاہیے۔ گزشتہ سال کی سینیڈہنگ وقت واقفین عارضی کی تعداد میں سے وہ آئندہ چار ہفتوں کے اندر اندر پوری ہو جائے چاہیے۔ جماعتوں کو اس طرف توجہ دینی چاہیے۔



اس کے بعد حضور کی ہدایت پر فضل عمر فاؤنڈیشن کی رپورٹ اس کے نائب صدر نے پیش کی۔ اس رپورٹ میں یہ بتایا گیا کہ فضل عمر فاؤنڈیشن نے احباب کے مشورہ اور تائید نامہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے مشا اور منظوری سے اپنے نئے جو مقاصد متعین کئے تھے ان کی کس طرح تکمیل کی جا رہی ہے۔ اور کس طرح یہ ادارہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اہم دینی خواہشات کی تکمیل میں سرگرم عمل ہے۔

اس رپورٹ کے پڑھے جانے کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنا نیا تبصرہ بصیرت افزا اختتامی خطاب شروع فرمایا جس میں حضور نے اللہ تعالیٰ کے فعلوں کا تذکرہ کرتے ہوئے احباب جماعت کو مختلف اہم تحریکات کی طرف توجہ دلائی۔ بالخصوص قرآن کریم کی اشاعت کو وسیع سے وسیع تر کرنے کی تحریک فرمائی اور پھر نیا باک ۸۰ سالہ مخالفت اور کفر کے فنون کے باوجود کس طرح ہر جہت سے جماعت ترقی کی راہ پر گامزن ہے۔ راہ کے کانٹے ہمارے لئے روک نہیں بن سکتے اور نہ ہمارے چہروں کی شامت کو جھین سکتے ہیں۔ ہماری زندگیوں قرآنی انوار سے منور ہیں۔ اور ہمارے دہر تو خدا تعالیٰ کے عشق کی راہ میں خاک ہو چکے ہیں۔ اور ہمیں اللہ تعالیٰ نے زندہ ہونے زندہ رہنے اور زندگی دینے کے لئے پیدا کیا ہے اس لئے دنیا کی مخالفتیں ہم پر کوئی اثر نہیں کر سکتیں۔ ہم انشاء اللہ علیہ اسلام کی شاہراہ پر آگے ہی آگے بڑھتے چلے جائیں گے

حضور کے اس بصیرت افزا خطاب کا خلاصہ کسی آئینہ اشاعت میں دیا جائے گا حضور کے اس اختتامی خطاب کے بعد درود سوز اور آہ دلکاش سے مسموم اختتامی دعا ہوئی اور اس طرح السبحہ میں جماعت احمدیہ کی ۵۳۵ مجلس شادرت بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوئی

اس کے بعد خاکسار نے اپنی تقریر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کی غرض و غایت اور اس میں جماعت احمدیہ کو حاصل شدہ بے نظیر کامیابیوں کا مختصر ذکر کیا۔ محترم مولانا امینی صاحب نے اپنی تقریر میں موعودہ زمانہ کے سانچے پر تفضیل سے روشنی ڈالنے کے بعد بتایا کہ احمدیت ہی اس زمانہ میں ان تمام سانچوں کا مندرجہ ذیل ہے۔

ترجمہ مکرم ایذا عبدالرحیم صاحب نے کیا۔ غیر از جماعت افراد بہت دلچسپی سے آخر تک جلسہ گاہ میں کرسیوں پر بیٹھے رہے۔ اور کچھ باہر کھڑے تقریریں سننے لگے۔ اللہ تعالیٰ ان تقاریر کے بہترین سانچے پیدا فرمائے آمین

# علاقہ مالابار میں تبلیغی جلسے

مرتبہ مکرم مولوی محمد عمر صاحب فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ مدراس

کیمرالہ صوبائی کانفرنس میں مبلغین کی آمد سے ناگہ اٹھائے ہوئے مختلف جماعتوں نے اپنے ہاں جلسوں کا انتظام کیا جو بے غنہ تعالیٰ بہت کامیاب رہا۔ مختصر رپورٹ دیج دیں ہے

## میلا پالیم

نظارت بیت المال کی ہدایت کے مطابق بھونڈی پکیر بیت المال (عادی) علاقہ مدراس مالابار کے مالی دورے پر خاکسار ۲۰ مارچ کو مدراس سے روانہ ہوا۔ اور دوسرے دن دوپہر کو میلا پالیم پہنچا۔ اپنے سفوضہ فرائض کی سرانجام دہی کے بعد غیر از جماعت افراد سے تبلیغی گفتگو میں معروف ہوا۔ اسی دن رات کے ذنب فیتر احمدی نوجوانوں کا ایک وفد مشن ہاؤس آیا۔ نوجوان کہنے لگے کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے تامل رسالہ راہ امن کی وجہ سے میلا پالیم اور مضافات کے کئی افراد احمدیت سے واقفیت حاصل کر رہے ہیں اور کئی نوجوان اس سلسلہ کی سرگرمیوں اور اغراض و مقاصد کے بہت مداح ہیں۔ اب ہماری یہ خواہش ہے کہ میلا پالیم میں ایک پبلک جلسہ منعقد کیا جائے۔ ایک عرصہ دراز سے جماعت کی طرف سے کوئی جلسہ عام نہیں ہوا تھا۔ خاکسار نے عرض کیا کہ اس وقت تامل زبان میں تقریر کرنے والے کوئی مبلغ نہ ہونے کے وجہ سے نہیں ہو سکتا۔ میری مادری زبان مالایالم ہے تامل میں تقریر نہیں کر سکتا۔ احباب نے مجبور کیا کہ جیسے بھی ہو جلسہ عام ضرور منعقد کیا جائے۔ تامل زبان کے لئے چھوٹے الفاظ میں ہی آپ احمدیت کا پیغام پہنچادیں چنانچہ خاکسار نے خدا تعالیٰ پر توکل کرتے ہوئے جلسہ کرنے کی اجازت دے دی

دوسرے دن رات نو بجے ایک مقامی مسجد سے ملحقہ ایک احمدی دوست کے مکان کے صحن میں جلسہ کا اہتمام کیا گیا۔ لاڈ سپیکر کا بھی انتظام تھا۔ بہت سا بے غیر احمدی جلسہ گاہ کے اندر اور باہر دور دور تک کھڑے تھے۔ اور ترقیبی مسجد میں بھی کثیر تعداد میں لوگ بیٹھے تھے۔ یہ جلسہ مکرم ابو بکر صاحب صدر جماعت احمدیہ میلا پالیم کی زیر صدارت مکرم محمد خواجہ صاحب کی تلامذت قرآن مجید سے شروع ہوا۔ اختتامی تقریر اور مکرم محمد اسماعیل صاحب کی تعارفی تقریر کے بعد خاکسار نے تامل زبان میں احمدیت کا پیغام کے عنوان پر تقریر کی۔ خدا تعالیٰ کے غیر معمولی فضل و احسان اور تائید و نصرت سے خاکسار نے دو گھنٹے تقریر کی جو خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت کامیاب رہی۔ تامل زبان میں خاکسار کی

یہ پہلی تقریر تھی۔ جو لاڈ سپیکر کی مدد سے پبلک میں کی گئی تھی۔ یہ جلسہ رات ۱۱ بجے ختم ہوا۔ اس کے بعد سوال و جواب کا سلسلہ یہ ایک گھنٹہ تک جاری رہا۔ جس میں غیر احمدی دوستوں نے خوب دلچسپی سے حصہ لیا۔ دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ اس کے نیک اور دیر پا اثرات پیدا فرمائے اور صحیح معنوں میں احمدیت کا پیغام لوگوں تک پہنچ جائے

## منجیشور

خاکسار مختلف جماعتوں کا دورہ کرنے کے بعد مورخہ ۱۴ اپریل کی صبح مکرم مولوی محمد ابوالوفاء صاحب کے ہمراہ منجیشور پہنچا۔ اس وقت مکرم مولانا شریف احمد صاحب اپنی مبلغی انجام دہی بھی سمیٹے ہوئے تھے یہاں چند تخلصیں پر مشتمل ایک مختصر جماعت ہے۔ کوئی مسجد البتہ تک تعمیر نہیں ہو سکی تھی یہاں کے احباب جمعہ دینرو کی نماز قریب کی جماعت سوگراں میں ادا کرتے رہے تھے۔ لیکن اب خدا تعالیٰ نے مکرم عبدالرشید صاحب صدر جماعت کو یہ توفیق دی کہ اپنے گھر سے ملحق ایک مسجد تعمیر کریں۔

آج کے دن اس مسجد کے افتتاح کا دن تھا۔ چنانچہ محترم مولانا شریف احمد صاحب اپنی نے جمعہ کی نماز پڑھا کر اس کا افتتاح فرمایا اور مناسب حال خطبہ نہایت اچھے پیرائے میں دیا۔ جس کا ترجمہ مالایالم زبان میں خاکسار سائقہ کے ساتھ سناتا رہا۔ جمعہ سے فراغت کے بعد مکرم عبدالرشید صاحب کی طرف سے تمام اجازت جماعت کو ترنگلف دعوت دی گئی۔ جزا صم اللہ احسن الجزاء۔

## جلسہ عام

اسی دن یعنی ۱۴ اپریل کو بعد نماز مغرب و عشاء جلسہ عام کا برودگرام بنایا گیا۔ نئی تعمیر شدہ مسجد کے سامنے کھینے باغ میں یہ جلسہ مکرم مولوی محمد ابوالوفاء صاحب کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ محترم مولانا امینی صاحب کی تلامذت قرآن مجید کے بعد صاحب صدر نے احمدیت کے بارے میں ایک مختصر تعارفی تقریر فرمائی۔ اس کے بعد خاکسار نے مالایالم میں اور محترم مولانا امینی صاحب نے اردو میں مناسب حال تبلیغی نقطہ نگاہ سے عمدہ تقریریں کیں مکرم مولوی محمد ابوالوفاء صاحب نے مولانا امینی صاحب کی تقریر کا سائقہ کے ساتھ ترجمہ کیا۔ آخر میں صدارتی تقریر کے بعد یہ جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ منجیشور میں یہ پہلا جلسہ عام تھا۔ اس میں شمولیت کے لئے غیر احمدی احباب جلسہ گاہ میں تو گھنٹوں ہی تعداد میں ہی شمول ہوئے تھے لیکن دور دور مقامات میں کھڑے

ہو کر لاڈ سپیکر کی مدد سے کثیر تعداد میں لوگوں نے ہماری تقاریر سنیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں احمدیت کی نعمت سے مالا مال کرے

## مکرہ

مورخہ ۱۵-۱۶ اپریل کو صوبائی کیمرالہ کانفرنس میں شرکت کے بعد مبلغین کا وفد ۱۷ اپریل کی شام کو کار کے ذریعہ مکرہ کے لئے روانہ ہوا۔ اور رات کے ۹ بجے مکرہ پہنچا۔ دوسرے دن بعد نماز مغرب و عشاء احمدیہ مسجد کے صحن میں تبلیغی جلسہ منعقد ہوا۔ جلسہ گاہ رنگ برنگی جھنڈیوں سے خوب آراستہ کی گئی تھی۔ شہر میں اس جلسہ کے بارے میں کثیر تعداد میں اشتہار تقسیم کئے گئے تھے۔

محترم مولوی محمد ابوالوفاء صاحب کی زیر صدارت منعقد ہوا اس جلسہ میں سب سے پہلے خاکسار نے قرآن کریم کی تلاوت کی۔ اختتامی تقریر کے بعد خاکسار نے مالایالم زبان میں اور محترم مولانا امینی صاحب نے اردو میں تقریر کی صدارتی تقریر کے بعد رات ۱۰ بجے صبح ختم ہوا۔ جماعت کے ساتھ دلچسپی رکھنے والے کثیر احباب جلسہ گاہ میں تشریف لائے۔ باقی دور دور کھڑے مستفید ہوتے رہے۔

## کوڈالی

دوسرے دن صبح ۶ بجے روانہ ہو کر دوپہر بارہ بجے ماہانا مذکورہ کوڈالی پہنچا۔ یہاں بھی جلسہ کا انتظام تھا۔ اور شہر میں اشتہارات کے ذریعہ اعلان ہو چکا تھا۔ احمدیہ مسجد کے سامنے سجائی گئی جلسہ گاہ میں رات کے ۷ بجے زیر صدارت مکرم مولوی محمد ابوالوفاء صاحب جلسہ شروع ہوا۔ مکرم سی مبارک احمد صاحب کی تلامذت قرآن مجید کے بعد مکرم عبدالواحد صاحب نے نظم پڑھی۔ صاحب صدر نے سلسلہ عالیہ احمدیت کے بارے میں مختصر کے ساتھ تعارفی تقریر کی۔ اس کے بعد خاکسار نے مالایالم میں اور بعد میں محترم مولانا امینی صاحب نے اردو میں تقریریں کیں۔ محترم مولانا صاحب کی دلچسپ اور پراز معلومات تقریر کا مالایالم زبان میں سائقہ کے ساتھ ترجمہ خاکسار نے کیا۔ صدارتی تقریر اور مکرم سی برکت اللہ صاحب کے شکر یہ کے بعد جلسہ اختتام پذیر ہوا

## کسٹور

مورخہ ۲۰ اپریل کی صبح کو یہاں سے روانہ ہو کر آدھ کسٹور پہنچا۔ یہاں بھی مسجد احمدیہ کے صحن میں جلسہ کا انتظام کیا گیا تھا۔ مغرب و عشاء کی نماز کے بعد ۸ بجے مکرم انجیل صلیح کرالہ کی زیر صدارت خاکسار کی تلامذت قرآن مجید کے ساتھ جلسہ شروع ہوا۔ سب سے پہلے مکرم مولوی محمد ابوالوفاء صاحب نے اختتامی تقریر کی۔ جس میں مسلمانوں کی موجودہ زلزلوں حال سے نجات کا واہد راستہ احمدیت یعنی حقیقی اسلام کو قرار دیا (باقی اسی صفحہ کے کالم جاری)



قسط نمبر ۱۴

# انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیاں

## حالاتِ حاضرہ کے متعلق

محمد حنیف نقوی لکھنؤ

(۹)

نویں نمبر پر اس عظیم القدر پیشگوئی کا ذکر کرنا چاہتا ہوں جو یہود کے ارضِ فلسطین میں جمع ہو کر برسرِ اقتدار آجئے اور پھر مشرق وسطے کے امن و امان کے لئے خطرہ بن جانے سے تعلق رکھتی ہے۔

یاد رہے کہ یہود کے متعلق مسلمان عام طور پر بہت بڑی غلطی میں مبتلا رہے ہیں وہ یہود کو ایسی مغضوب قوم سمجھتے رہے جس سے ذلت اور محکومی ہمیشہ کے لئے لازم کر دی گئی وہ کبھی برسرِ اقتدار نہیں آسکتے۔ لیکن اس زمانہ میں جب طاقتور قوموں کے سہارے ارضِ فلسطین میں ان کا اجتماع عمل میں آ گیا اور ۱۹۴۸ء میں اسرائیل کے نام سے انہوں نے باقاعدہ مملکت بھی قائم کر لی اور خاص طاقت بھی حاصل کر لی تو مسلمان جو انہیں کہیں کہیں یہاں بڑا خیال خویشی ان کی نسبت قرآن کریم کی بیان کردہ محکوموں اور ذلت والی باتیں کیا ہوئیں؟

حقیقت یہ ہے کہ ایسا خیال کرنے والوں کی اپنی ہی غلطی تھی کہ قرآنی آیات پر پورا تکیہ اور غور نہ کیا۔ اور ساری باتوں کو پیش نظر نہ رکھا حالانکہ جن آیات سے یہود کی ذلت اور محکومگی کی بات نکالتے ہیں، انہی آیات میں سچ دوسری آیات کے موجودہ صورت حال کی پوری کیفیت اور تفصیل بظہر پیشگوئی بیان ہو چکی ہے اور آج تو ان باتوں کے پورا ہونے کا وقت ہے۔ پھر مسلمانوں کا فکر مندیاً دلگیر ہونا بے معنی ہے۔ قبل اس کے کہ ارضِ فلسطین میں یہود کے عارضی اجتماع کی پیشگوئی کی تفصیل بیان کی جائے اس بات کو سمجھ لینے کی ضرورت ہے کہ یہود کی نسبت مسلمانوں کو ایسی غلط فہمی کیوں ہوئی۔ اور اس کی اصل حقیقت قرآنی بیان سے مطابقت کیا ہے۔ اس کے لئے سورہ آل عمران کی آیت نمبر ۱۱۳ اور سورہ اعراف کی آیت نمبر ۱۶۸ پر غور کر لینا کافی ہے۔

(۱) سورہ آل عمران میں اللہ تعالیٰ یہود کی نسبت فرماتا ہے: **صَرَفْنَا عَلَيْهِمُ الذِّلَّةَ** ابنِ مَآئِقٍ **وَالَّذِي يَعْهَدُ مِنَ اللَّهِ وَصَرَفْنَا عَلَيْهِمُ الْمَسْكَنَةَ** ذَلِكَ جَانِحٌ مِّنَ الْوَأْيِ بَلْكَرُونَ **بِآيَاتِ اللَّهِ وَتَقِيمُونَ** الانبياء

بغير حق ذالك بما عصوا **وَكَانُوا لِيَتَدُونَ** (۱۲) سورہ اعراف میں یہود کے ذکر پر فرمایا **وَإِذْ تَأْتِيَنَّكَ رَبُّكَ يُبْعَثُ عَلَيْهِمْ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ مِنْ لَيْسَةٍ** **وَهُمْ سَوْءُ الْعَذَابِ** ان ربك لسريع العقاب **وَإِنَّ لِنُفُورِ رَحِيمٍ**

دیکھئے سورہ آل عمران کی آیت میں یہود پر غضب الہی نازل ہونے اور ہر جگہ ذلت و مسکنت اٹھانے کی وعید کے ساتھ **وَالَّذِي يَعْهَدُ مِنَ اللَّهِ** من الله وحبل من الناس کے الفاظ بڑھا کر یہود کے لئے ایسی ذلت سے بچنے کی دو صورتیں بیان کی ہیں۔ چنانچہ واقعات اس بات پر شاہد ہیں کہ یہود کے ارضِ فلسطین میں موجودہ اجتماع اور مملکت اسرائیل کا قیام برطانیہ امریکہ اور روس کے سہارے سے عمل میں آیا اور اسی کو قرآنی الفاظ میں **وَالَّذِي يَعْهَدُ مِنَ النَّاسِ** سے واضح کیا گیا ہے اس لئے جو کچھ پہلے کوئی اچھے کی بات نہیں اور نہ ہی ایسا توقع ہے جس کے بارے میں قرآن کریم خاموش ہے۔ بلکہ اس نے تو برطانیہ اور روس کی پیشگوئی کی۔ اور آج ایسے واقعات نمودار ہو چکے کہ ایک پہلو سے مسلمان کا دل مسرور ہے کہ خدا کی بات پوری ہوئی اور ارضِ فلسطین میں یہود کا اجتماع عمل میں آیا جو ایک دوسری پیشگوئی کے مطابق عارضی نوعیت کا ہے۔

اسی سورہ اعراف کی آیت ۱۶۸ میں یہود پر وارد کی گئی ذلت اور محکومگی کی تفصیل بیان کی گئی ہے کہ یہود کی سرکشوں کے سبب بطور سزا خدا تعالیٰ نے ان پر ایسے جاہل اور سخت گیر افراد کے مستطربے کا فیصلہ فرمایا جو ان سے اذیت تک سلوک کرتے رہیں گے۔ مگر ساتھ ہی فرمایا کہ یہ سلسلہ الی یوم القیامۃ رہے گا۔ یہ الفاظ خاص طور پر قابل غور ہیں۔ یہ یوم القیامۃ کونسا ہے؟ اس کے لئے اسی آیت کریمہ کا آخری حصہ **ذَلِكَ لِسُرْعِ الْعِقَابِ** **وَإِنَّ لِنُفُورِ رَحِيمِ** اس کی کلید ہے آیت کا یہ آخری حصہ **وَأَنَّ لِنُفُورِ رَحِيمِ** اس کی کلید ہے۔ پھر ان دونوں جملوں کی اندرونی ترکیب اس طرح ہے کہ پہلے جملہ میں **سُرْعِ الْعِقَابِ** کی جلائی

صفت کے ساتھ دوسرے جملہ کے اندر رحمت کی دو صفات **نُفُورِ رَحِيمِ** کا ذکر ہے۔ یہ سب امور ایک نئے اور لطیف معنوں کو ظاہر کرتے اور الی یوم القیامۃ کی تحدید و تخصیص کرتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ اس آیت کریمہ میں قیامت سے مراد معرفت قیامت کبریٰ نہیں بلکہ یوم قیامت سے مراد مسیح موعود کی بعثت کا زمانہ ہے جیسا کہ کتب احادیث میں قریب قیامت، ساعت اور قیامت کے الفاظ منقول ہوئے ہیں جہاں بعثت مسیح موعود کا زمانہ ہی مراد ہے۔

اس لئے سورہ اعراف کی اس آیت کریمہ میں اس بات کو اشارۃً اللہ کے طور پر واضح کر دیا گیا ہے کہ یہود پر ذلت اور محکومگی کا دور زمانہ بعثت مسیح موعود تک چلتا چلا جائے گا اور جب مسیح موعود کی بعثت عمل میں آجائے گی تو حالات کا رخ بدل جائے گا اور یہود کی ذلت اور محکومگی کی صورت بدل کر ایک طرف عارضی طور پر ان کا ارضِ فلسطین میں اجتماع ہو گا اور ساتھ ہی ان کی حکومت بھی قائم ہو جائے گی۔ اور یہ سب عارضی نوعیت کا ہو گا کیونکہ ایک سرسے وعید کے تحت یہود کی خطرناک تباہی اور بربادی بھی مقدر ہے جو اس کے بعد جمع پذیر ہونے والی ہے۔ اور اس کا ذکر سورہ انبیاء کے آخری رکوع میں آیات اور مسلم شریف کی حدیث میں اس کی پوری تفصیل دی گئی ہے اب میں قرآن کریم کی اس پیشگوئی کو لیتا ہوں جس کی رد سے آخری زمانہ میں ارضِ فلسطین کے اندر یہود کا اجتماعی بطور پیشگوئی کی بیان ہوا ہے۔

سورہ بنی اسرائیل کے آخری رکوع میں آتا ہے۔ **فَرَفَعْنَا صَبْرًا لِّبَنِي إِسْرَائِيلَ** اسکتوا الارض فاذا جاز وعدة الاخيرة **جِئْنَا بِكُمْ لَفِيفًا** یعنی فرعون کے ہلاک کرنے کے بعد ہم نے بنی اسرائیل سے کہا کہ اس زمین میں رہو۔ پھر جب بعد میں نے وہاں بات کے وعدہ کا وقت آئے گا تو اس وقت ہم تم سب کو اکٹھا کر کے آویں گے۔ لیکن لوگ اس زمین سے مراد مصر یعنی ارضِ مصر اور بعد میں

والی بات کے وعدہ سے قیامت کبریٰ سمجھتے ہیں لیکن ان کی یہ دونوں باتیں درست نہیں۔ اس لئے کہ بنی اسرائیل کو کبھی مصر میں رہنے کا حکم نہیں ملا۔ بلکہ ارضِ مقدسہ فلسطین میں رہنے کا حکم ملا تھا۔ اور وہ وہیں رہے۔ اسی طرح وعدہ الاخر سے مراد بھی قیامت کبریٰ نہیں کیونکہ اس قیامت سے تعلق ارضِ مقدسہ میں رہنے کے ساتھ کچھ بھی نہیں صحیح معنی میں کہ ارضِ مقدسہ میں رہنے کا ان کو حکم دیا گیا ہے اور پھر یہ کہہ کر کہ جب وعدہ الاخر آئے گا تو ہم پھر تم کو اکٹھا کر کے آویں گے۔ اس میں اس بات کا اشارہ کیا کہ ایک وقت ایسا آئے گا کہ تم کو یہ جگہ چھوڑنی پڑے گی۔ مگر وعدہ الاخر کے وقت یعنی مسیح موعود کی بعثت کے وقت ہم تم کو پھر اکٹھا کر کے آویں گے۔ چنانچہ تفسیر فتح البیان میں لکھا ہے **وَعَدُ الْآخِرَةِ نَزُولِ عِيسَى بْنِ الْمَرْيَمِ** اسی سورہ یعنی سورہ بنی اسرائیل کے پہلے رکوع میں اللہ تعالیٰ نے یہود پر ذلت اور محکومگی کا ذکر کیا ہے جن میں سے دوسرے زمانے کے متعلق فرماتا ہے **فَإِذَا جِاز وَعْدُ الْآخِرَةِ** ایسے وقت میں جب وہ تم کو اکٹھا کر کے آویں گے۔

اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ وعدہ الاخر سے مراد وہ زمانہ ہے جو مسیح علیہ السلام کے بعد یہود پر آئے گا جب ان کی نسبت دوسری بار تباہی کی بات پوری ہوگی جو تک اس وعدہ الاخر کے بعد بجائے جمع کئے جانے کے یہود کو براگندہ کر دیا گیا تھا اس لئے مانا پڑتا ہے کہ دوسری جگہ وعدہ الاخر سے مسیح کے نزول ثانی (یعنی مسیح موعود کی بعثت) کے بعد کا زمانہ مراد ہے اور جیسا کہ لفظ **نُفُورِ رَحِيمِ** سے مراد یہود کا وہ اجتماع ہے جو جنگ عظیم کے بعد سے شروع ہو کر ۱۹۴۸ء میں بنی اسرائیل نام کی مملکت کے قیام سے پایہ تکمیل کو پہنچا۔ یہ ایک ایسی زبردست پیشگوئی ہے جو اس زمانہ میں اس معنائی سے پوری ہوئی کہ ساری دنیا اس کی عینی شاہد ہے۔

(باقی)

## زکوٰۃ

اسلام کے بنیادی ارکان میں سے ایک اہم رکن ہے۔ ہر شہرہ نامی سال میں عین اہلیاب کے ذمہ زکوٰۃ کی ادائیگی ہوتی رہتی ہے۔ ان سے درخواست ہے کہ وہ بطور اپنی زکوٰۃ کی رقم مرکز میں ارسال کر کے مومنوں کو فریادیں خاطر بہت اہمال اہل قادیان



# حقوق والدین

از عزیز طہیر احمد خادم منظم فاضل ثالث مدرسہ حمید قادیان

جوں جوں دنیا ترقی کرتی جا رہی ہے تو نونوں نسل انسانی کی ارتقا کا سبب بھی بلند بننا چاہیے ہے مگر آج کی اس تہذیب یافتہ دنیا کے بہت ہی کم لوگ ایسے ہوں گے جو حقیقی منگھ اور چین کی زندگی بسر کر رہے ہوں۔ منگھوں سے مراد یہ ہیں کہ دولت کی فراوانی، رہنے پینے کے سہولتیں، فریجیئر، موٹر کار، نوکر چاکر، ہتھیاروں اور بے شکری میں زندگی کے دن گزر رہے ہوں۔ بلکہ منگھ سے مراد ذہنی و جسمی تسکین، مسرت اور شادمانی سے اکثر دیکھا گیا ہے کہ دولت کی فراوانی سے دنیا کا ہر عیش جزیرا جا رہا ہے مگر کوئی نہ کوئی اندرونی غمناکی، ایسی ضرور ہے جو ہمیں ہمیشہ بے چین رکھتی رہتی ہے۔ یہ تو مختلف تفکرات، ذہن کو بوجھ رکھتا ہے۔ یہ ناخلف اولاد ان کا سرمایہ حیات ہے۔ یہ بزرگ بھائی ہے اور ان کی سبھی منگھائی دولتوں کے کھولنے کی نیت بنتی جا رہی ہے۔ یہ کیونکہ اب اوسو در سے نئے لوگوں میں بھی نظر آئے گا۔ اور لوگوں کو اور مفلسوں کے گھروں میں بھی آج روحانی مسرت کا کہیں پتہ نہیں لگتا۔ یہ سب کیوں؟

بمخبرہ دیگر جو بات ہے اس کی ایک بڑی وجہ ماں باپ کی غلط تربیت، اور اولاد کا والدین کی جانب سے انحراف اور نافرمانی ہے۔ اس سلسلے میں قرآن حکیم اور احادیث نبویہ نے بڑی شرح و بسط کے ساتھ ہدایات دی ہیں۔ اس میں قرآن شریف کو بھیجیں اور اس پر عمل پیرا ہوں تا آج ہمارا ہر گھر منگھ اور چین کا گہوارہ بن جائے اور ہم روحانی مسرت سے بہکنا نہ سولیں۔ آمین اللہ تعالیٰ اپنے پاک کلام میں ارشاد فرماتا ہے کہ

تیرے رب نے اس بات کا تاکید فرمایا ہے کہ اپنے والدین سے اچھا سلوک کرو اگر ان دونوں پر یا کسی ایک پر تمہاری زندگی میں بڑھاپا آجائے تو ان کے کسی یا سب سے یہ طریقہ عمل پر اکتانک نہ کہو اور نہ ان کو جھڑکوں بلکہ ان سے ہمیشہ نرمی سے بات کرو۔ اور تمہیں کے جذبات کے ماتحت ان کے سامنے عاجزانہ رویہ اختیار کرو اور ان کے سے بڑھ کر نہ دقت کہا کرو کہ اسے میرے رب ان پر مہربانی فرما کیونکہ انہوں نے بچپن کی حالت میں میری پرورش کی تھی۔

(سورہ نبی اسر، آیت ۲۴ تا ۲۶) یہ ہے اللہ پاک کا تعلق حکم جس نے اللہ تعالیٰ الفاظ میں فرمایا اور ربوبیت کے بعد ربوبیت صغیر ہے یعنی والدین کی اطاعت اور فراموشی، اس قدر نام اور ضروری قرار دیا ہے

قرآن کریم میں اور کئی جگہوں پر اللہ تعالیٰ نے والدین کی اطاعت کو ایسے ہی ضروری قرار دیا ہے جیسے اپنی عبادت کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی کئی جگہ والدین کی اطاعت اور فراموشی کے سلسلے میں ان کی انضباط کا ذکر فرمایا ہے جس سے وضاحت کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ یہاں تک کہ ان کی خوشنودی کو دنیوی ضروریات کا کلیہ تک قرار دیا ہے جو ہماری آنکھوں سے پوشیدہ نہیں ہے۔

ایک جنگ میں جبکہ جہاد کا بازار گرم تھا نبی کریم رضوان اللہ علیہم اجمعین خوش خوش اپنے آپ کو جہاد فی سبیل اللہ کے لئے پیش کر رہے تھے۔ شیخ اسلام کے پر دانے نے فرمائی اور اپنی جان و مال کی بازی لگانے کے لئے حضور صلعم کے گرد جمع ہوئے تھے۔ اتنے میں ایک صحابی جو شش جہاد میں بھاگے ہوئے تھے حاضر خدمت ہوئے۔ آپ نے ان کے اس شوق کو بہ نظر غور دیکھا اور فرمایا کیا تمہاری والدہ موجود ہے؟

صحابی نے عرض کیا جی ہاں۔ آپ نے فرمایا جاؤ اول ان کی خدمت کرو۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ انہما انتمہا نکم۔ یہ تمہارے لئے جہاد سے افضل ہے۔ چنانچہ آپ نے ان کو گھر لوٹا دیا یہ وہ وقت تھا جبکہ دشمنان اسلام مسلمانوں کو صفحہ ہستی سے مٹانے پر تھے۔ ہوسے تھے اس نازک موقع پر بھی آپ نے ایک اسلام کے خدائی کو میدان جنگ میں جانے سے روک دیا۔ صرف بوجھ ماں کی خدمت کے لئے۔ وہ جہاد جس سے بڑھ کر مسلمانوں کے لئے کوئی فریادگاہ نہیں اور جس جہاد میں مسلمانوں کے ایمان کا امتحان لیا جاتا ہے۔

ایک مرتبہ دریاخت کیا گیا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ حق کس کا ہے؟ فرمایا ماں کا۔ دوبارہ پوچھا گیا تو فرمایا ماں کا۔ صد بار پوچھتے رہے فرمایا کہ ماں کا حق ہے اور جب پوچھتی بار دریاخت کیا گیا تو فرمایا ماں کا۔ اور اس کے فرمایا دوسرے قرابت داروں کا درجہ بدرجہ ذہنی اور داور۔ بخاری مسلم (سنہ ۱۰۰۰) حدیث شریف سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ ماں قرابت داروں کے سبب سے بھی کئی گنا درجہ امتیاز رکھتی ہے۔ کیونکہ جو جب کلام پاک خود مذکورہ حدیث کی پشت پناہی کر رہا ہے صلی اللہ علیہ وسلم کا اعلیٰ مقام ہے والدین

کو اپنی اولاد کے لئے جن تکالیف کا سامنا کرنا پڑتا ہے شاید باپ کے خیال میں بھی نہ گزریں۔ جب ہم بسنے جلنے کی طاقت نہ تھی۔ بالفاظ دیگر ہماری حیثیت ایک گوشت کے ٹکڑے سے بڑھ کر نہ تھی اس کس پیرسی اور بے چارگی کی حالت میں کوئی تڑپ اٹھتا تھا تو وہ عبرت ماں کا احساس دل تھا۔ اس نے ایک تھی سی جان کی خاطر کیا کیا دکھ نہ سہے۔ کرکڑا تے جا رہے چھلکانی دھوپ، لو کے جھلا دینے والے ٹھیسڑے اپنے اوپر لے ہیں بچا بچا کر رکھا۔ اس کے احسانات بے پایاں ہیں۔ اس نے دودھ پلایا اس نے تربیت دی۔ اس نے پیاری سی پیار داری کی۔ اس نے پڑھا لکھا کرانا بنا یا۔ عرض نہ ایک وقت ماں بھی تھی اتنا بھی مہربان طبیعت تھی اور باکمال استغاثی تھی۔ بس کے اتنے احسانات ہوں اور جن کی اتنی نوازشیں ہوں اور جس نے ایک تھی سی جان کی خاطر اتنی صعوبتیں جھی پھریا کیا رہا اس قابل نہیں کہ اس کی پرورش کو ربوبیت صغیر سے خطاب کیا جائے اور کیا وہ اس قابل نہیں کہ اس کے ہر حکم پر نیک کہا جائے۔ اور کیا وہ یہ حیثیت نہیں رکھتی کہ اس کے ہر حکم کے سامنے آنا و ہڈنا کہا جائے۔ کیونکہ از روئے حدیث نبوی ۲ ماں باپ کی خوشنودی خدا اور رسول کی خوشنودی کے مترادف ہے۔

حدیث شریف میں آتا ہے کہ ایک مرتبہ ایک لڑکا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اندس میں حاضر ہوا اور عرض کیا یا رسول اللہ میرے والد نے میرا کچھ مال سے لیا ہے۔ حضور نے فرمایا اپنے باپ کو بلا کر لاؤ۔ جب اس کا باپ بھی حضور صلعم کی خدمت میں حاضر ہوا تو حضور نے فرمایا کہ کیا بات ہے تمہارا بیٹا تمہارے متعلق یہ شکایت کرتا ہے۔ اس نے کہا یا رسول اللہ آپ اس سے دریاخت فرمائیں کہ کیا اس کے مال کو میں نے سوائے اس کے کسی اور پر صرف کیا ہے۔ آپ نے فرمایا نہیں تمہارے دل میں اس وقت دوسری جو بات ہے وہ بیان کرو۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طبیعت شناساں فطرت نے اس شخص کے دل کی بات بھانپ لی۔ حضور کے ارشاد کی تعمیل میں اس نے عرض کیا یا رسول اللہ میں نے اس کی بہترین رنگ میں پرورش کر کے اتنا بڑا کیا ہے۔ میں نے اس سے بہت سی امیدیں دالیں کہ کئی بچوں لیکن اس نے ان تمام پر پانی پھیر دیا اور میرے حق پروری کا کوئی پاس نہ کیا۔ حضور صلعم نے اس لڑکے کا دامن پکڑ کر فرمایا اے اللہ! اس کے لئے دعا فرما۔ (حدیث) اللہ اللہ کیا ہی اعلیٰ مقام ہے والدین

کا جو خدا اور اس کے رسول نے بیان فرمایا قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے یہاں تک فرمایا ہے کہ ماں باپ کی خوشنودی کے لئے اپنی محبوب تک کو طلاق دینے میں نائل نہ کرو۔ اس سے بڑھ کر والدین کی اور کیا فضیلت اور بڑائی ہو سکتی ہے۔ اللہ پاک نے جو مدارج اور حقوق مقرر کر دیے ہیں نہ تو وہ کسی صورت میں ضائع کئے جا سکتے ہیں اور نہ کسی کے سٹے مٹ سکتے ہیں۔ ماہرین نفسیات کا متفقہ فیصلہ ہے کہ قدرت کا ہر وہ حکم جو اس نے اپنی مخلوق پر جاری کیا خلاف نطرت و عقل نہیں ہے۔ لہذا قدرت نے جو درجہ والدین کو عطا کیا ہے وہ اتنا بر محل واقع ہوا کہ اس سے بڑھ کر کبھی ہو ہی نہیں سکتا۔ جن حقوق کو والدین اور اولاد کے مابین تقسیم کیا گیا ہے ان میں چوں چراں کی گنجائش ہی باقی نہیں رہتی۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہم اپنے والدین کی صحیح معنوں میں خدمت کرنے کی توفیق پائیں اور رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے والے ہوں آمین

## درخواست کے فرما

- ۱۔ خاک رکے چھوٹے بھائی عزیز منیر احمد نے اس سال ہائرسکینڈری کا امتحان دیا ہے۔ عزیز موصوف کی نمایاں کامیابی کے لئے نیز اپنی چھوٹی ہمیشہ عزیز سیدہ فرزندہ اختر جوبھارہ ماہی علیہ علیہ کی صحت و شفا پائی کے لئے اجاب جماعت و بزرگان سلسلہ کی خدمت میں دعاؤں کا نوا سننا رہوں۔
- ۲۔ خاک رسیدائیں احمد سیکرٹری تحریک جدید مشد لودہ کا سال ایم ایس کی سال اولی کے امتحان میں شریک ہو رہا ہے نمایاں کامیابی کے لئے درویشان کرام اور اجاب جماعت کی خدمت میں دعاؤں کا بلجی ہوں۔
- ۳۔ خاک رکے بنتی بہن عزیزہ نسیہ پرورین اور دو بہنیں عزیزہ لیمہ بیگم اور نسیم بیگم کی ترقی بی اسے پریوس۔ پری لورسٹی اور بیگم کا امتحان دے رہی ہیں ہر قسم کی اعلیٰ بھروسہ کا مینا کے لئے درخواست دہا ہے
- ۴۔ خاک رکے منظور احمد سوز ناظر تعلیم قادیان کرم برادر محمد نور غلام صاحب سیکرٹری عالی جماعت احمدیہ کلکتہ کے نصح عزیز اس وقت بنگلہ دیش میں ہیں ان کی صحت و عافیت کے وہ پریشان ہیں۔ ان کی اس پریشانی کے ازالہ کے لئے اجاب دعا فرمائیں
- ۵۔ خاک رکے منیر احمد بھائی قادیان



# مختلف جماعتوں کا اجتماع احمدیہ کی مجلس تہجد

## جماعت احمدیہ کلکتہ

چونکہ مقررہ تاریخ کو تعین نہ ہو سکا تھا اس لئے قریبی اتوار یعنی ۲۷ مئی کو جلسہ سیرت امین صلعم کا دن مقرر کیا گیا۔ محترم سیکرٹری صاحب مبلغ نے جلسہ کے انعقاد کا اعلان مختلف اخبارات میں اشاعت کے لئے بجوایا۔ چنانچہ اخبار سینیٹین (Estatesman) اور بعض دیگر اخبارات میں یہ اعلان شائع ہوا۔ علاوہ ازیں انفرادی رنگ میں دعوت ناموں کے ذریعہ بھی غیر جماعت معززین کو جلسہ میں شرکت کے لئے مدعو کیا گیا۔ لاؤڈ سپیکر اور عورتوں کے لئے باہرہ نشست کا معقول انتظام کیا گیا تھا۔ جلسہ سے ایک دن پہلے مکرم قائد صاحب نے مکرم سیکرٹری صاحب کو اطلاع دیا کہ ان کے تمام خدام کو بلا کر غازی پور پر انجن کی بندنگ باغیچہ، کپڑاؤں اور مسجد کی صفائی کے لئے سنگالی ذخائر عمل مینا جائے اور اس کے لئے اتوار کی صبح کا وقت مقرر کیا۔ بے شک کئی محض خدام موقع بہ موقع گئے۔ اور سب نے بڑی محنت اور اخلاص سے اس کام کو سر انجام دیا۔ محترم قائد صاحب نے مورخہ ۲۷ مئی کو صبح پر دو گرام نماز مغرب و فلاح کرنے کے بعد خاکہ کی صدارت میں جلسہ کا افتتاح کیا۔ مکرم سید احمد صاحب بانی کی تلاوت سے شروع ہوئی۔ مکرم ناصر احمد صاحب بانی کی نظم خوانی کے بعد خاکہ نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کی۔ مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب ایم اے سیکرٹری تبلیغ نے بنگلہ زبان میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عالیگرمش پر تقریر کی۔ تقریر کے اختتام پر خاکہ نے تبارک الذی نزل القرآن علی عبدہ بیکنہ فی لیل القدر کے اشعار کے ارشاد پڑھائے اور روضہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بیعت پیش کیا۔ نزول رحمت میں حصہ باب بننے کے لئے تزیین دلائی۔ بنگلہ تقریر کے بعد مکرم شہزاد صاحب نے بنگلہ زبان میں لفظی کلام سے حاضرین کو مخاطب کیا۔ مکرم محمد حنیف صاحب مالاباری نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور اس عالم سے موضوع پر اپنا انگریزی مقالہ پڑھ کر سنایا۔ مکرم مظہر احمد صاحب بانی نے نظم پڑھی۔ آخری تقریر خاکہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی فیضان کے عنوان پر کی جس میں خاکہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے انتہائی اعلیٰ دار فاع مقام کی وضاحت کی۔ اس جلسہ کی آخری نظم مکرم نصیر احمد صاحب بانی نے در تین ندرسی سے پڑھ کر سنائی۔ تقریری پر دو گرام کے اختتام پر خاکہ نے حاضرین و مدعوین جلسہ کا شکریہ ادا کیا اور بنگلہ دیش سے ہمارے معزز مہمانوں

مکرم عطا الہی صاحب اور مکرم مختار بانو صاحبہ صدر مجتہد امام اللہ چٹاگانگ کی نومابعہ پیشہ صاحبہ کے لئے جو اپنے نازک اپریشن کے سلسلہ میں یہاں پی جی ہسپتال میں داخل ہیں دعا کی درخواست کی۔ تمام قارئین بدر سے بھی دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں شفاء کا طہ عاجلہ عطا فرمائے اور استقامت بخشنے کی گامی کی شدت کے پیش نظر حاضرین جلسہ کے لئے کافی مقدار میں مکرم نعیم احمد صاحب ہنگلی نے اپنی نیکوئی سے برف بھرائی تھی جس سے ٹھنڈے پانی کا بافراط انتظام کیا گیا جزا اللہ احسن الجزاء

فاکار حکیم محمد دین مبلغ کلکتہ۔  
جماعت احمدیہ کلکتہ

جماعت احمدیہ کشمیر کے صدر صاحبان اور قارئین مجالس کا سالانہ کنونشن مورخہ ۲۷ اپریل کو بلایا گیا تھا۔ جس میں آسنور کو ریل رشتی ٹنگر۔ کچی پورہ۔ شورت۔ یارڈی پورہ اور سرنگم کے صدر صاحبان اور قارئین نے شرکت فرمائی۔ مرکز کی ہدایت کے مطابق چونکہ یہ تاریخ جسے ہائے یوم سیرت امین کی لئے مقرر تھی۔ اس سے فیصلہ کیا گیا کہ کنونشن سے پہلے سیرت امین صلعم کا اجلاس منعقد کیا جائے چنانچہ بعد نماز ظہر مکرم مولوی عبدالواحد صاحب صدر جماعت احمدیہ آسنور کی صدارت میں یہ اجلاس مکرم محمد یوسف ڈار آف آسنور کی تلاوت کلام پاک اور مکرم ماسٹر نذیر احمد صاحب عارف قائد مجلس تمام احمدیہ شہادت کی نظم خوانی کے ساتھ آغاز پذیر ہوا۔ جس میں مکرم مبارک احمد صاحب نضر صدر جماعت احمدیہ کچی پورہ مکرم محمد عبداللہ صاحب ڈار صدر جماعت احمدیہ شورت اور مکرم مولوی غلام نبی صاحب مبلغ سرنگم نے سیرت طیبہ کے مختلف پاروں پر روشنی ڈالی۔ مکرم عبدالسلام صاحب گنالی نے نظم پڑھی۔ اجتماع دعا کے وقت جو ختم ہوا جلسہ کے اختتام پر حاضرین کی چائے سے تواضع کی گئی۔

فاکار جمید الدین شمس مبلغ کشمیر  
جماعت احمدیہ شیموگہ (میسور)

۲۷ شہادت (اپریل) بروز جمعرات احمدیہ مسجد میں بعد نماز عشاء جلسہ سیرت امین صلعم منعقد کیا گیا جس کی صدارت جماعت احمدیہ کے صدر مکرم انور سید مدار صاحب نے کی۔ تلاوت قرآن کریم مکرم جعفر صادق صاحب نے کی اور

ذات مکرم نصر اللہ شریف صاحب نے بھی صدر محترم نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کی۔ مکرم سید خلیل احمد صاحب نے کامل انسان کے عنوان پر اور مکرم سید عطاء الرحمن صاحب نے آنحضرت صلعم کی ثروتِ قدسی کے عنوان پر روشنی ڈالی۔ نامرات الاحمدیہ نے آنحضرت صلعم کی شان میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام پڑھا۔ مکرم جعفر صادق صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عشق آنحضرت صلعم سے کے عنوان پر تقریر کی۔ مکرم خضر محمود صاحب نے آنحضرت صلعم کی سیرت کے ایمان اور ذوقِ قدس سنائے۔ عزیزم شمس الدین مبارک نے نظم پڑھی۔ آخری تقریر خاکہ کی ہوئی جس میں خاکہ نے آنحضرت صلعم کی میدانِ شمس سے آنحضرت صلعم کے حالات بیان کیے اور آپ کے اخلاقِ فاضلہ بیان کیے۔

آخر میں صدر محترم نے اجاب گو آنحضرت صلعم کا پاک نوبہ انیسائے کی تالیف کی۔ بعد دعا جلسہ ختم ہوا۔ حاضرین کی تواضع شربت، اور شہری سے کی گئی۔  
فاکار نعیم احمد مبلغ شیموگہ  
جماعت احمدیہ سکندر آباد

مورخہ ۲۷ اپریل ۱۳۵۲ھ بعد نماز مغرب جناب سید یوسف احمد الدین صاحب پرینڈیٹ جماعت احمدیہ سکندر آباد سیرت امین صلعم کا جلسہ منعقد ہوا۔ سب سے پہلے مکرم سید علی محمد الدین صاحب نے تلاوت قرآن پاک کی۔ بعد مکرم محمد صادق صاحب آف حیدرآباد نے نظم پڑھی۔ اس کے بعد محترم حافظ صاحب محمد الدین صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے انفقہ روحانی کے موضوع پر مکرم مولوی محمد ولی الدین صاحب اور مکرم مولوی عبدالحق صاحب فضل مبلغ پنجاب آندھرا پرنڈیش نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاقِ فاضلہ کے موضوع پر تقریریں کیں۔ آخر میں صدر مجلس نے جماعت کو بعض قیمتی نفعیہ فرمائیں اور مکرم مولوی عبدالحق صاحب فضل نے اجتماع دعا کرائی جس کے بعد جلسہ برفارم ہوا۔ مردوں کے علاوہ عورتیں بھی اس جلسہ میں شریک تھیں۔

فاکار شہیر الدین الدین سیکرٹری تبلیغ و تعینم  
جماعت احمدیہ ارکھ پٹنہ۔ اٹھ لیسہ

مورخہ ۲۷ اپریل کو مسجد احمدیہ ارکھ پٹنہ میں بعد نماز مغرب نذر صدارت جناب شہیر الدین صاحب نے تلاوت قرآن کریم کی۔ اور مکرم محمد منیر صاحب یوم سیرت امین صلعم کا جلسہ منعقد ہوا۔

تلاوت قرآن مجید عزیزم میاں عبدالباری نے کی اور نظم عزیزم میاں اسرار علی نے سنائی۔ اور بعد عزیزم شجاع الدین خاں۔ عزیزم منیر الدین اور خاکہ نے تقابیر کیں۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں ایک اور نظم مکرم منشی عبدالحکیم صاحب نے سنائی۔ پونے گیارہ بجے شب جلسہ بجز خوبی ختم ہوا۔  
فاکار سید منیر الدین احمد مکرم وقف جدید  
جماعت احمدیہ امر وہہ

جماعت احمدیہ امر وہہ کے زیر اہتمام مورخہ ۲۷ اپریل ۱۹۳۲ء کے شب جلسہ سیرت امین صلعم علیہ وسلم منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم عبدالحکیم صاحب نے کی۔ عزیز منیر احمد اور عزیز منیر احمد نے خوش الحانی کے نظیوں پڑھیں۔ مکرم مولوی فیض احمد صاحب معلم وقف جدید نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کرتے ہوئے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پر روشنی ڈالی۔ ذرا بعد مکرم مبارک احمد صاحب اور مکرم ارشاد احمد صاحب نے نظیوں پڑھیں۔ آخر میں جعفر مولوی صاحب احمد صاحب نے تقریر کی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب سے اقتباسات سنائے۔ سامعین پر اچھا اثر ہوا۔ رات گیارہ بجے دعا کے ساتھ جلسہ ختم ہوا۔  
فاکار محمد راشد سیکرٹری مبلغ امر وہہ  
جماعت احمدیہ یادگیر

جماعت احمدیہ یادگیر

مورخہ ۲۸ اپریل بروز جمعہ المبارک بعد نماز مغرب مسجد احمدیہ میں نذر صدارت مکرم سید محمد ایاز صاحب جلسہ سیرت امین صلعم کا افتتاح ہوا۔ مکرم محمد زکیا صاحب اتو کی تلاوت قرآن کریم اور مکرم ولی الدین خاں صاحب کی نظم کے بعد مکرم حکیم عبدالعلی صاحب نے آنحضرت صلعم کی مدنی زندگی کے موضوع پر مکرم رحمت اللہ صاحب غازی نے "آنحضرت صلعم کا غیر ولید سے سلوک کے موضوع پر تقابیر کیں۔ خاکہ نے آنحضرت صلعم کے پاکیزہ اخلاق کے موضوع پر تقریر کی۔ عزیز جمید احمد غازی نے نظم پڑھی۔ آخری تقریر مکرم محمد رحمت اللہ صاحب غازی نے نبی اسلام کے نزدیک عورتوں کا مقام کے موضوع پر کی۔ آخر میں صدر جماعت نے مناسب موقع احتسابی خطاب کیا۔ بعد دعا پونے دس بجے جلسہ ختم ہوا۔  
فاکار عبدالحکیم مبلغ یادگیر  
جماعت احمدیہ پنکال

مورخہ ۲۸ شہادت (اپریل) بروز جمعرات بعد خاکہ کی نذر صدارت جلسہ سیرت امین صلعم کی کاروائی شروع ہوئی۔ مکرم غنی خاں صاحب نے تلاوت قرآن کریم کی۔ اور مکرم محمد منیر صاحب مکرم شیخ عثمان صاحب کی نظیوں کے بعد مکرم



# ایک گزارش

ہمارا نیامالی سال یکم مئی ۱۹۳۲ء سے شروع ہو چکا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا فضل اور احسان ہے کہ ہماری جماعت کے دردت اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے لئے قربانیوں کی توفیق پارہے ہے اور یہ ہماری جماعت کا ایک امتیازی نشان ہے کہ خدا تعالیٰ نے ہمیں اپنے دین کی خدمت کے لئے چن لیا ہے اور ساتھ ہی اسلام کے لئے حقیقی درد اور جذبہ قربانی عطا فرمایا ہے۔ اس سعادت کے پانے پر ہم اپنے آپ کو جتنا زیادہ خوش قسمت سمجھیں کم ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا زمانہ پانے کے لئے گردوں سلمان دعائیں کرتے اس جہان فانی سے گزر گئے۔ یہ خوش بختی ہمارے مقدر میں تھی۔ الحمد للہ

عمر ناپائیدار کا جب ایک سال ختم ہو کر نیا سال شروع ہوتا ہے تو وہ اپنے ساتھ ہی انگلیں اور نئے ولولے لاتا ہے اور ایسے موقع پر الہی جماعتیں ایک نئے جوش کے ساتھ اپنے آپ کو قربانی اور ایثار کے لئے آمادہ کرتی ہیں۔ چنانچہ یہ اللہ تعالیٰ کا کتنا بڑا فضل اور احسان ہے کہ ہماری جماعت کے مخلصین ایک سال میں سے کامیابی سے گزر کر نئے سال میں قدم رکھتے ہیں۔ اور ہر نئے سال میں پہلے سے بڑھ کر قربانی کا معیار قائم کرتے ہیں اور اس طرح اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنتے ہیں۔ اور اس طرح ہر نیا دن ایک نئی خوشخبری لے کر ان پر طلوع ہوتا ہے۔ الحمد للہ

یہ امر موجب مسرت و اطمینان ہے کہ ہمارا آمد کا بجٹ خدا کے فضل سے ہر سال بڑھ رہا ہے۔ اور ہمارا ہر قدم ترقی کی طرف بڑھتا چلا جا رہا ہے۔ جماعت اپنی تعداد کے لحاظ سے بڑھ رہی ہے اور قربانی کا معیار بلند ہوتا چلا جا رہا ہے جس سے ہم یہ نتیجہ آسانی کے ساتھ نکال سکتے ہیں کہ ہماری قربانیاں بارگاہ الہی میں مقبول ہو رہی ہیں۔ اس حقیقت سے کون انکار کر سکتا ہے کہ درخت اپنے پھل سے پہچانا جاتا ہے اور احدیت کے درخت کی شاخیں چونکہ اکناف عالم میں پھیل کر بے شمار پھیل رہی ہیں اس لئے ہمیں مطمئن ہو کر بارگاہ الہی میں اپنی جبین نیاز جھکانے رکھنی چاہیں کہ بہترین شاخ ہماری قربانیوں کے پھل سے پھل گئے آرہے ہیں۔ اور خدا کی تائید و نصرت ہر وقت آسمان سے اتر رہی ہے۔

پس بہت ہی خوش قسمت ہیں ہماری جماعت کے دوست جنہیں ہدایت کے اس زمانے میں بعض خدا کی خاطر قربانی کرنے کی توفیق مل رہی ہے۔ اور دعا ہے کہ اسی طرح ملتی چلی جائے تاکہ ہم اللہ تعالیٰ کے وعدوں کے مطابق اسلام کے روحانی غلبہ کو اپنی آنکھوں سے دیکھ سکیں۔ سبکدوشی مال سے درخواست ہے کہ وہ ایک مرتب پروگرام کے ماتحت ہر ماہ ہر دردت کے پاس پہنچ کر چند سے وصول کریں۔ کیونکہ آج کے زمانہ میں ضروریات اتنی بڑھی ہوئی ہیں کہ اگر آپ کی طرف سے وصولی چندہ میں تاخیر ہو جائے تو چندہ دہندگان کو یہ عذر کرنے کا موقع مل جائے گا کہ تم دوسرے معرف میں آگئی ہے

چندہ دینے والے احباب درخواست ہے کہ آپ باقاعدگی کے ساتھ ہر ماہ اپنا چندہ سبکدوشی مال کو ادا فرمادیں۔ اگر آپ نے ایک ماہ سستی کر دی تو اگلا مہینہ آپ کے لئے مشکل پیدا کر دے گا۔ اور آپ خدا بخواتینہ بقایا دار ہو جائیں گے

اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو۔ اور اپنی حفظ و امان میں رکھے۔ آمین

ناظر بیت المال آمد قادیان

## دعاے مغفرت

خاک کے برادر نسبتی عبدالرحمن صاحب امتی بریڈ فورڈ رائگت ان (میں سے اہل دیال رہتے تھے۔ اپریل میں وہ اپنے عزیز اقا ربیع نے پاکستان آئے تھے۔ مگر مجھے جنوبی ہند کے تبلیغی دورہ میں یہ اطلاع ملی کہ وہ پاکستان میں کار کے حادثہ میں وفات پا گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون مرحوم کے اہل دیال پاکستان میں ہی ہیں۔ میری خوند منی صاحبہ ۸۰ سال سے زائد عمر کی ہیں افراد خاندان کے لئے مرحوم کی وفات کا صدمہ بہت بھاری ہے احباب کرام دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور جنت الفردوس میں جگہ دے۔ اور سپاہندگان کو صبر جمیل کی توفیق بخشے۔ افراد خاندان ایسے پھیلے ہوئے ہیں کہ ایک دوسرے کی خوشی اور غم میں بھی شریک نہیں ہو سکتے۔ اللہ تعالیٰ باہمی ملاقات کے سامان بھی پیدا فرمائے۔ آمین

خاک و شریف احمد امینی مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ

الرحمن بلڈنگ ۱۷۔ کلب میک روڈ۔ بمبئی ۴۰

کے ساتھ جلسہ برخواست ہوا۔ اجلاس میں غیر مسلم اور غیر احمدی احباب بھی موجود تھے۔

خاک و عبد العلاب مبلغ ناگرا م

جماعت احمدیہ مجدد رواہ کشمیر

مورخ ۲۶ اپریل ۱۹۳۲ء جلسہ سیرۃ النبی

زیر صدارت خاک و منعقد ہوا۔ اس مرتبہ اللہ

صاحب نے تلاوت کی اور مکرم عبد الرحمن صاحب

مشتاق کی نظم کے بعد مکرم ماسٹر محمد شریف صاحب

نے آنحضرت مسلم کی سیرۃ کے موضوع پر۔ مکرم

ماسٹر عبدالرحمن صاحب مشتاق نے جبات النبی

کے چند بیہودوں پر اور خاک کے رسیل مقبول

صلعم کی شان اور فضیلت کے موضوع پر تقاریر

کیں۔ بعد دعا جملہ اختتام پذیر ہوا

خاک و عبد الرحیم مبلغ مجدد رواہ

جماعت احمدیہ حیدر پور (پہاڑ)

خاک و زیر صدارت مورخ ۳۰ اپریل

۱۹۳۲ء کو جلسہ سیرت النبی صلعم منعقد کیا

گیا۔ چونکہ اس سے قبل جلسہ یوم مسیح موعود

نہیں ہو سکا تھا اس لئے تلاوت قرآن کریم

اور نظم خوانی کے بعد مکرم محمد سلیمان صاحب نے

پہلے سیرت مسیح موعود کے موضوع پر چند باتیں

بیان کیں اس کے بعد مکرم میاں ناصر احمد صاحب

سبکدوشی مال نے بغزت مسیح موعود کی عرض

دعائت بیان کی۔ بعد مکرم محمد احمد صاحب نے

سیرت نبوی کے موضوع پر روشنی ڈالی۔ آخر

میں خاک کے نے سیرت مسیح موعود سیرت النبی

صلعم کے موضوعات پر مختصر سی تقاریر کی۔ بعد

دعا جلسہ برخواست ہوا۔

خاک و سید جمید الدین صدر جماعت حیدر پور

## دعاے مغفرت

انفوس کہ خاک اس کی والدہ محترمہ ایک بے عرصہ تک فریض رہنے کے بعد مورخ ۲۳ شہادت (اپریل) بروز اتوار بمقام کنی پورہ (کشمیر) انتقال فرما کر اپنے مولا نے حقیقی سے جا ملیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون مرحومہ عبادت گزار۔ دعا گو۔ استہائی صابرہ دشا کرہ اور بہت سے اصحاب جمیدہ کی مالک کھنیں جملہ بزرگان و احباب جماعت کی خدمت میں والدہ مرحومہ کی مغفرت اور بندی درجات کے لئے دعاؤں کا خواہندگان ہوں

خاک و محمد یوسف بٹ معلم العفائفات مدرسہ

## درخواست دعا

خاک کے مصلح بیٹے عزیز شاہ ناصر احمد صاحب بنا اسے آرزو کا امتحان دے رہے ہیں عزیز کی نمایاں کامیابی کے لئے بزرگان دین اور احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ خاک و اہلیہ شاہ نکیل احمد گیا (پہاڑ)

جموں خاں صاحب سبکدوشی مال اکرم محمد ابراہیم صاحب ریٹائرڈ ڈی ایس پی اور خاک کے تقاریر کیں۔ دعا کے ساتھ رات نو بجے جلسہ ختم ہوا خاک و محمد فرزان علی صدر جماعت پنکال

جماعت احمدیہ کوریل۔ کشمیر

مورخ ۲۶ اپریل بروز جمعرات بعد نماز

مغرب مسجد احمدیہ کوریل میں زیر صدارت محترم

مولوی نور احمد صاحب فاضل جلسہ سیرت النبی

صلعم منعقد ہوا۔ خاک و کی تلاوت قرآن پاک

اور مکرم عبدالرحمن صاحب کی نظم کے بعد مکرم

غلام احمد صاحب نایک نے تقریر کی۔ دوسری

تقریر مکرم محمد رمضان صاحب معلم نے سیرت

پاک نبی کریم صلعم پر تقریر کی۔ بعد صدارتی

تقریر مکرم مولوی نور احمد صاحب فاضل نے

کی۔ اور یہ مبارک تقریر ختم ہوئی

خاک و سید عبد المجید شجر

لجنہ امارت اللہ شیوگ

اللہ تعالیٰ کے فضل سے لجنہ امارت اللہ

شیوگ کو بھی یوم سیرۃ النبی صلعم منانے کی

توفیق ملی۔ مورخ ۲۸ مئی کو مکرم عبد الجلیل صاحب

مرحوم کے مکان پر جلسہ کی کاروائی ٹھیک چار

بجے سے شروع ہوئی خاک و کی تلاوت و نظم

کے بعد محترمہ و سیم النساء صاحبہ نے درود شریف

کی اہمیت کے موضوع پر مضمون پڑھا۔ صبیحہ بیگم

صاحبہ نے نظم مٹھی سزیرہ بیگم صاحبہ نے سیرت

نبوی کے چند مشہور روایات اخبار بدر سے

پڑھ کر سنائے۔ محترمہ رشیدہ بیگم صاحبہ نے

نظم پڑھی۔ محترمہ شہمت النساء صاحبہ نے تقریر کی

محترمہ بی بی جان صاحبہ نے نظم پڑھی۔ محترمہ

بلقیس بیگم صاحبہ نے آگ کے اخلاق و فاضلہ

سے متعلق مضمون پڑھا۔ محترمہ عاتقہ بیگم صاحبہ

نے نظم پڑھی خاک و نے سیرۃ طیبہ پر روشنی

ڈالی۔ محترمہ بیگم بی صاحبہ کی نظم ہوئی۔ عزیزہ

بدر النساء نے زیر عنوان ہمارا اسلام مختصر

سی تقریر کی۔ بعد اسلام پڑھا گیا۔ دعا کے

بعد یہ مبارک تقریر چھ بجے اختتام پذیر ہوئی

سب کی شیرینی اور چائے سے تواضع کی گئی جس

کا انتظام اہل خانہ نے کیا تھا۔ خیر صوم اللہ

خاک و خورشید بیگم سبکدوشی لجنہ امارت اللہ شیوگ

جماعت احمدیہ ناگرا م پنکال

زیر صدارت مکرم ماسٹر محبوب الرحمن صاحب

پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ مورخ ۲۶ اپریل بروز

جمعرات جلسہ سیرۃ النبی صلعم منعقد ہوا۔ تلاوت

قرآن کریم ماسٹر محبوب الرحمن صاحب نے کی۔

اور خاک نے درمیان سے ایک نظم پڑھ کر

سنائی۔ زان بعد مکرم ماسٹر محبوب الرحمن صاحب

مکرم غلام نبی صاحب۔ مکرم مسد حسین صاحب

اور خاک و عبد العلاب نے تقاریر کیں۔ اجتماع دعا



## کاسرگور میں احمدیہ نشر و ترویج کمیٹی کا افتتاح

شہر میں بھی اس کا کافی چرچا تھا اور لوگ بہت ہی اچھے خیالات کا اظہار کر رہے تھے۔

### نمائش کی ایک جھلک

اس موقع پر مختصر سے نمائش کے بارے میں لکھنا باعث دلچسپی ہو گا۔ اس کی ترتیب کچھ اس طرح سے تھی :-

سب سے پہلے اسلام کی فضیلت اور اس کے بلند مقام کے بارے میں قرآن کریم اور احادیث کے ارشادات بتائے گئے تھے۔ اس کے بعد مسلمانوں کے تنزل اور انحطاط کی پیشگوئی اور اس کا نقشہ کھینچا گیا۔ پھر اسلام کی نشاۃ ثانیہ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کے بارے میں پیشگوئیاں۔ حضرت احمد علیہ السلام کی آمد اور آپ کے دعوے۔ آپ کی تعلیمات اور آپ کے ذریعہ دُنیا میں پیدا شدہ روحانی انقلاب کے نقوش نہایت قرینے سے رکھے گئے تھے۔ اس کے بعد نمائش کا دوسرا حصہ شروع ہونا ہے جس میں قرآن کریم میں آخری زمانہ کی جو علامات بتائی گئی ہیں جو دراصل امام مہدی کی آمد کے وقت کی علامات ہیں تصویر کی زبان میں مختلف چارٹوں میں بتائی گئی ہیں۔

ان علامات میں سے دجال اور ماجوج ماجوج اور ان کی علامات اور ان کے ظہور کو نمایاں رنگ میں بنایا گیا تھا۔ مثلاً دجال کی ایک علامت حدیثوں میں یہ بتائی گئی تھی کہ اُس کی ایک آنکھ ہوگی۔ اس کے ظہور کے طور پر Telescopic mirrors, Television Camera Radio Telescope اور دیگر جدید ایجادات کی بڑی بڑی تصاویر کو پیش کیا گیا۔ مردوں کو زندہ کرنے کی علامت کے ظہور کے طور پر جدید آلات کے ذریعہ نئے نئے قسم کے علاج معالجات تصویروں میں بتائے گئے۔ دجال کے گدھے کی جو علامات بتائی گئی ہیں ان کے ظہور کے طور پر نئی نئی اور تیز رفتار سواریاں اور ان کی بہتات، اسی طرح اناج کے پہاڑ وغیرہ نہایت دلچسپ اور پُر از معلومات انداز میں ترتیب دیئے گئے تھے۔

آگ سے کام لینے والے یا جوج ماجوج کے بارے میں تصاویر کے ذریعہ تفصیل سے بنایا گیا ہے کہ یہ لوگ کس کس طرح اور کن کن ذرائع سے آگ سے کام لیتے ہیں۔ اور امریکہ روس وغیرہ طاقتوں پر کس طرح یہ پیشگوئی صد فیصد چسپاں ہوتی ہے۔

قرآن کریم میں یا جوج ماجوج کی تیز رفتاری اس طرح بتائی گئی ہے کہ مِنْ كُلِّ حَدَبٍ

يَتَسَلُّونَ۔ یعنی اونچی اونچی جگہوں سے نہایت تیز اور برق رفتاری سے آئیں گے۔ اس علامت کے ظہور کے طور پر مختلف تیز رفتار بحری۔ برقی اور ہوائی سواریوں کی بڑی بڑی تصاویر بتائی گئی ہیں۔ ایک علامت یہ بھی تھی کہ یا جوج ماجوج زمین کو فتح کرنے کے بعد آسمان کی طرف تیر چکیں گے۔ اس کے ظہور کے طور پر راکٹ۔ سپوشٹک۔ مصنوعی سیارے اپولو وغیرہ کی بڑی بڑی تصاویر اور ساتھ ساتھ ان کی تشریح چسپاں کی گئی تھی۔

اس کے علاوہ سورۃ الرحمن سورۃ التکویر اور احادیث میں آخری زمانہ کی جتنی بھی علامات بتائی گئی تھیں موجودہ زمانہ کی مختلف سائنسی ایجادات انکشافات اور آلات کی تصاویر کے ذریعہ ان کے ظہور کو نہایت دلچسپ انداز میں ترتیب دیا گیا تھا جو سب کے لئے از دریا علم اور از دریا ایمان کا باعث ہوا۔ اس کے بعد نمائش کا تیسرا حصہ شروع ہوا۔ اس میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کے طور پر آپ کی مختلف پیشگوئیاں اور ان کا ظہور بتلایا گیا ہے۔

مثلاً زلزلوں کی پیشگوئی جلی حروف میں تحریر کرنے کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعوے سے بیکر آج تک جتنے بڑے بڑے اور تباہ کن اور خطرناک زلزلے آئے ہیں ان کی فہرست کے ساتھ ساتھ بڑی بڑی دل ہلا دینے والی اور لرزہ خیز تصاویر کے ذریعہ ان زلزلوں کی تباہ کاریاں بتائی گئی ہیں۔

اس کے بعد جنگ عظیم کی پیشگوئیاں ہیں۔ ان کے ظہور کے طور پر دونوں عظیم جنگوں کے خوفناک نظارے۔ بمباری اور ان کے نتائج ہیر پھیر اور ناگاساکی کی تباہ کاریاں وغیرہ کی عمدہ تصاویر چسپاں کی گئی تھیں۔

حدیث نبوی "میکسر الصلیب" کے ثبوت کے طور پر صلیب سے حضرت مسیح کا پنا۔ صلیب سے اُتارتے وقت آپ کے جسم پر لپٹی گئی چادر میں چسپاں آپ کا عکس۔ قبر مسیح کی بڑی تصویر۔ حضرت مسیح کے بوڑھے بچے کا تین تصاویر سب کی خصوصی توجہ کی مرکز بنیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی "میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔" کا ظہور نہایت عظیم الشان اور فخریہ انداز میں ترتیب دیا گیا تھا۔

افریقہ اور مغربی ممالک میں غیر مذہب میں سے احمدیت یعنی حقیقی اسلام قبول کرنے والی ہزاروں سعید روجوں کی اجتماعی و انفرادی

تصاویر کے علاوہ انگلینڈ۔ ہالینڈ۔ سوئٹزرلینڈ۔ جرمنی۔ ڈنمارک۔ امریکہ۔ عرب۔ مغربی افریقہ۔ سیرالیون۔ آئیوری کوسٹ۔ مشرقی افریقہ۔ لائیبیریا۔ ٹانگولینڈ۔ گیمبیا۔ ماریشس۔ انڈونیشیا۔ برما۔ سنگاپور۔ بورنیو۔ اور ملایا کا احمدیہ مساجد۔ دیار تبلیغ۔ اور دیگر تبلیغی سرگرمیوں کی تصاویر نہایت دلچسپ انداز میں ترتیب دی گئی ہیں۔

اس کے بعد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے مغربی ممالک اور مغربی افریقہ میں گئے گئے کامیاب سفر کی تصاویر ہر ایک کے لئے دلچسپی کا باعث بنیں۔ یہ تمام تصاویر۔ چارٹ۔ تختے وغیرہ نمائش ہال کی پہلی منزل پر ترتیب دیئے گئے تھے۔ دوسری منزل پر مختلف غیر ممالک سے مختلف زبانوں میں شائع ہونے والے اخبار و رسائل اور دیگر کتب خاص کر قرآن کریم کے مختلف تراجم قرینے سے رکھے گئے تھے۔ اس نمائش کی ترتیب اور اس کی مختلف تصاویر کا جمع کرنا وغیرہ جماعت احمدیہ کالیٹ کے بعض مستعد خدام کی عرق ریزی کا نتیجہ ہے۔ اس کے لئے انہوں نے مختلف سفارت خانوں سے ربط رکھا تھا۔

## اداریہ - بقیہ صفحہ (۲)

اسلام کا خاصہ ہے کہ جس قدر اُسے دیا جائے گا اُس قدر نئی اور اونچی شان کے ساتھ اُبھرے گا۔ اس کے لئے بڑے صبر اور ثبات کی ضرورت ہے۔ اور اسلام کے لئے بڑی قربانیاں دینے اور سخت محنت اور جانفشانی درکار ہے۔ اَفْحَسِبَ النَّاسُ ان یترکوا ان یقولوا اٰمنا وھم لا یفتنون۔ کے مضمون کو کسی وقت بھی نظر انداز نہیں کیا جا سکتا۔ حقیقت یہ ہے کہ اس وقت مسلمانوں پر امتحانی دور ہے۔ اس دور کو صبر و ثبات سے گزارنا بہت بڑا کام ہے۔ اور یہ ساری مشکل بالکل آسان ہو جاتی ہے، جب سلمان امام مہدی کے دامن سے وابستہ ہو جائیں۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں "الامام جنتہ یقاتل من ورائہ" کہ امام ایسی ڈھالی ہوتا ہے جس کی اوٹ میں رہ کر کامیاب مقابلہ ہو سکتا ہے۔ پس موجودہ وقت میں مخالفین کے جملہ حملوں سے بچاؤ کی واحد صورت امام مہدی کی ڈھالی ہے اور دشمن پر مکمل اور نمایاں فتح بھی اسی مبارک وجود کے ساتھ ہی کر عملی جدوجہد میں حصہ لینے کے ساتھ وابستہ ہے۔ اس لئے نہ تو امام مہدی کے وجود سے استغناء ممکن ہے۔ اور نہ ہی فی زمانہ اس کے بغیر دوسرے مسلمان اسلام کو سر بلند اور غالب کر سکتے ہیں۔!!

امام مہدی نے ضرور آنا تھا اور وہ آئے گا۔ مبارک ہے وہ جو اسے شناخت کرے۔ اور اس کے زمرہ میں شامل ہو کر اسلام کے روحانی غلبہ کے لئے کام کرے۔!!  
وَبِاللّٰهِ التَّوْفِیْقِ

## اعلامیہ نکاح

آل کبیرہ احمدیہ کانفرنس موگراں کے موقع پر مورخہ ۱۶ اپریل ۱۹۴۲ء کو محکم مولانا شریف احمد صاحب امینی مبلغ سلسلہ احمدیہ نے عزیزیم یونس صاحبہ ابی عبدالرحمن صاحب کی بیوہ صاحبہ کو ڈالی کا نکاح ہمراہ عزیزہ اسہ۔ پی۔ زکیہ بنت بی حبیب احمد صاحب سیکرٹری امور عامہ بیگم کا ڈالی جو فی پندرہ روزہ پہنچے پڑھا۔ اجاب کرام سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ اس نکاح کو جاہلیوں کے لئے مبارک کرے اور مشرقات جسنہ بنائے آمین۔

خاکسار: سی مبارک احمد سیکرٹری امور عامہ کو ڈالی۔ ضلع کینیا نور وکیر لہ

جزا ھم اللہ احسن الجزاء۔

ایک ایسے مقام پر جہاں ایک احمدی تھی نہیں اور لوگوں کو احمدیت کے بارے میں صحیح تعارف حاصل نہیں تھا۔ اس نمائش کا انعقاد اور اس میں لوگوں کی دلچسپی اور اس کی عظیم الشان کامیابی ہم احمدیوں کے لئے نہایت روحانی سکون اور اطمینان قلب کا باعث بنی۔ یہاں یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ جماعت احمدیہ کا تعارف اور اس کی سرگرمیاں اور اقوام عالم میں کی جانے والی تبلیغی جدوجہد کے بارے میں اور اسی طرح اس نمائش کے متعلق Tape Recorder کی مدد سے ٹاؤڈ اسپیکر کے ذریعہ مسلسل اعلانات اس انداز میں کئے جا رہے تھے کہ لوگوں کے دل خود بخود اس نمائش کی طرف مائل ہو رہے تھے۔

اس نمائش کی ترتیب اور دیگر مساعی کے لئے محکم لے۔ کیو مسلم صاحب کی زیر قیادت جماعت احمدیہ کالیٹ کے خدام ہم سب کے شکر یہ اور دلی دعاؤں کے مستحق ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں ہر سب سے خیر دے اور ان کے انعام اور عظیم برکت سے نیز اللہ تعالیٰ اس علاقہ میں تبلیغ احمدیت کا ایک نیا باب کھولے اور سعید روجوں کو حق شناسی کی توفیق سے آمین۔



# ۲۴ ہجرت (مئی) - یومِ خلافت

جماعت ہائے احمیہ ہجرت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ۲۴ ہجرت ۱۳۵۱ ہش بروز ہفتہ بمطابق ۲۴ مئی ۱۹۶۲ء یومِ خلافت ہے اس دن کو پورے اہتمام اور جماعتی روایات کے مطابق منایا جائے۔ یہ دن جماعت احمیہ کی پرزہ کی بڑھی کی حیثیت رکھتا ہے۔ خلافت کا قیام ہی جماعت کی دائمی اور ابدی بقاء کا واحد ذمہ دار ہے۔ یہی وہ مضبوط ہاتھ ہے جس کے سایہ تلے ابد الابد تک جماعت احمیہ اسلام کے جھنڈے کو سر بلند رکھ سکتی ہے۔ لہذا جماعت کے اندر خلافت کی اہمیت اور ضرورت کو عمدہ رنگ میں پیش کیا جائے اور اجاب جماعت کے ذہن نشین کرایا جائے۔ خلافت کے قیام کو قائم و دائم رکھنے کے لئے عہد دہرایا جائے اس دن پہلک جلسے کئے جائیں۔ اپنوں اور غیروں کو شرکت کی دعوت دی جائے۔ موقع کے مناسب حال مضامین رکھے جائیں۔ مثلاً خلافت کی اہمیت و ضرورت۔ عدم خلافت کے نقصانات۔ خلیفہ خود خدا تعالیٰ بنانا ہے۔ خلافت از روئے قرآن کریم۔ خلافت از روئے احادیث شریفہ۔ برکاتِ خلافت منصبِ خلافت۔ خلافت اور جمہوریت۔ خلافت اور بادشاہت۔ خلافت اور ڈیکٹیٹر شپ میں فرق۔ خلافت راشدہ اور خلافت احمیہ وغیرہ جلسوں کے اختتام پر رپورٹیں جلد مرکز میں روانہ کریں۔ تاکہ اخبار بدر میں بروقت شائع کی جاسکیں۔

ناظرِ دعا و دعا و تبلیغ قایمان

## دروسِ فقہ

وہی خوش قسمت اجاب جنہوں نے اپنے محبوب آقا کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے قدردانی اور محبت کے جذبات کے ساتھ اپنے درویش بھائیوں کی مدد فرمائی ہے اللہ تعالیٰ ان کے مال میں برکت دے آمین۔

درویش فقہ کی غریب تمام جماعتوں کو تعداد کے لحاظ سے اس ترمیم کے ساتھ گزشتہ سال بھجوائی جاسکی ہے کہ اہل ثروت اجاب کے علاوہ باقی دوست بھی صرف ۱۲/۱۰ روپے سالانہ ادا کر کے اپنے امام کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے ان مقدس تحریک میں شامل ہو سکتے ہیں۔

امید ہے کہ اجاب جماعت جنہوں نے اس بابرکت تحریک میں حصہ لیا ہے وہ مرکز میں اپنے وعدہ جات بھجوائے ہیں ان کی ادائیگی کے لئے جلد توجہ فرمائیں گے۔ اللہ تعالیٰ جملہ اجاب جماعت کو بڑھ چڑھ کر مالی قربانیوں میں حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

ناظرِ بیت المال آمد قادیان

# وصایا

وصایا منظوری سے قبل اگلے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی شخص کو کسی وصیت پر کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ تاریخ اشاعت وصیت سے ایک ماہ کے اندر اعتراض کی تفصیل سے دفتر ذرا کو اطلاع دے۔

مسیکرٹری ہشتی مقبرہ قایمان

وصیت نمبر ۱۳۸۳۱- منکر بشیرن لابی۔ بیوہ صفدر خان مرحوم قوم بھٹان۔ پیشہ خانہ داری۔ عمر ساٹھ سال۔ تاریخ بیعت ۱۹۶۰ء ساکن کیرنگ۔ ڈاکخانہ کیرنگ۔ ضلع پوری صوبہ اڑیسہ۔ بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۵-۶-۶۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں:-

اس وقت میری غیر منقولہ جائداد زرعی زمین دو بجگھا جس کی قیمت اندازاً موجودہ نرخ کے حساب سے ڈھائی ہزار روپے (۲۵۰۰/-) ہے جس کے ۱/۴ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمیہ قادیان کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ پانچ ٹولہ سونا جس کی قیمت ہزار روپے اور چاندی پچاس ٹولہ جس کی موجودہ قیمت دو سو روپے ہے۔ جس کے ۱/۴ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمیہ قادیان کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ اسی اور کوئی جائداد نہیں اگر کوئی اور جائداد ثابت ہو تو اس کے بھی ۱/۴ حصہ کی مالک صدر انجن احمیہ قادیان ہوگی۔ وصیت کی رسم اپنی زندگی میں داخل خزانہ صدر انجن احمیہ کر دوں گی ورنہ تقبلی مٹا اٹک انت السعیم العلیہ نشان انگوٹھا بشیرن لابی۔ اراقم گواہ شد خاکار بدر الدین احمد ابن حضرت مولوی سید اختر الدین صاحب، انسپکٹر وقف جدید قادیان ذیل کیرنگ موصلی ۵۳۴۳ء ۱۵/۶/۶۱۔ گواہ شد جبار الحق خان ابن بشیرن لابی۔

وصیت نمبر ۱۳۸۳۲- منکر عبد المجید دہرہ دلا میاں مولانا بخش مرحوم۔ قوم شیخ۔ پیشہ تجارت عمر ساٹھ سال۔ تاریخ بیعت دسمبر ۱۹۶۲ء ساکن منڈا بھائی دت اسٹریٹ کلکتہ ۷۱ ڈاک خانہ کلکتہ۔ ضلع کلکتہ۔ صوبہ مغربی بنگال بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۵-۸-۵۱ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں:-

میری جائداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ اس وقت ماہوار آمد ۵۰۰ روپے ہے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا ۱/۴ حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمیہ قادیان کرتا ہوں گا۔ اور اگر کوئی جائداد اس کے بعد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپوراز کو دیتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے بعد میرا جس قدر مترکہ ثابت ہو اس کے بھی ۱/۴ حصہ کی مالک صدر انجن احمیہ قادیان ہوگی۔ فقط المرقوم ۱۵-۸-۵۱

العبد موصی عبد المجید دہرہ احمدی۔ گواہ شد خاکار حکیم محمد دین عفی عنہ مبلغ سلسلہ عالیہ احمیہ ۲۵۵ نیوپارک اسٹریٹ کلکتہ ۷۱۔ گواہ شد محمد شمس الدین ۱۵ نیونیکرو روڈ کلکتہ ۴۶ وصیت ۱۵-۸-۵۱

وصیت نمبر ۱۳۸۳۳- منکر رفت پر دین بنت عبد المجید دہرہ قوم شیخ۔ پیشہ خانہ داری۔ عمر ۱۵ سال۔ تاریخ بیعت دسمبر ۱۹۶۲ء (پیدائشی احمدی) ساکن کلکتہ ڈاک خانہ کلکتہ۔ ضلع کلکتہ۔ صوبہ مغربی بنگال بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۵-۸-۵۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری جائداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ اس وقت ماہوار آمد صرف چھ روپے ہے جو ماہانہ دس روپے مجھے اپنے والد محترم سے ملتا ہے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا ۱/۴ حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمیہ قادیان کرتی رہوں گی۔ اور اگر کوئی جائداد اس کے بعد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپوراز کو دیتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت میرا جس قدر مترکہ ثابت ہو اس کے بھی ۱/۴ حصہ کی مالک صدر انجن احمیہ قادیان ہوگی۔ فقط المرقوم تاریخ ۱۵-۸-۵۱

## یہ امت خیال فرمائیے

کہ آپ کو اپنی کار یا ٹرک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکتا تو وہ پرزہ تیار کیا ہو چکا ہے۔ آپ فوری طور پر ہمیں لکھے یا فون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ ہم سے رابطہ پیدا کیجئے۔ کار اور ٹرک پشروں سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے، ہمارے ہاں ہر قسم کے پرزے دستیاب ہو سکتے ہیں۔

ط ط ط  
الو ریدرز ۱۶ مینگلین کلکتہ ۷۱

Auto Traders 16 Mangoe Lane Calcutta - 1  
تارکاپتہ "AUTOCENTRE" فرسے نمبرز { 23-1652 }  
{ 23-5222 }

## منظوری انتخابی بیچاران

جماعت احمیہ بھونیشور (اڑیسہ)

مندرجہ ذیل عہدیداران جماعت احمیہ بھونیشور (اڑیسہ) کی منظوری مورخہ ۳۰ اپریل ۱۹۶۲ء تک تین سال کیلئے دیکھائی ہے اللہ تعالیٰ مبارک کرے اور زیادہ سے زیادہ خدمت سلسلہ کی توفیق عطا فرمائے آمین

ناظرِ اعلیٰ قایمان

(۱) منم سید عبد السلام صاحب صدر جماعت احمیہ  
(۲) سید عبد القیوم صاحب سیکرٹری مال و تحریکات  
(۳) مولوی غلام احمد صاحب عقید سیکرٹری تبلیغ  
(۴) مولوی سید محمد رفیع صاحب لے سیکرٹری امور و منیٹ